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Felfelé a lejtőn

Mexikói csoda? Különös házasság
Az utóbbi években látványo­

san változott a gazdasági hely­
zet Mexikóban. Míg Echeverria 
elnök hivatali időszakának vé­
gén, 1976-ban alig volt gazda­
sági növekedés, tavaly m ár 6,6 
százalékot m utatott a statisztika. 
A jelekből ítélve a fellendülés 
tartósnak m utatkozik: a prognó­
zisok a bruttó  nemzeti összter­
mék 6.5—7,5 százalékos em elke­
dését várják 1979-re és a közép­
távú elemzések a közeljövőben 
további gyorsulást jósolnak. So­
kan ezért a „mexikói gazdasági 
csodáról'1 kezdenek beszélni.

Fellendülés
A fellendülés kulcsa az ország 

fokozódó olajtermelése. A nyers­
anyagot kiaknázó állami vállalat 
tavaly naponta átlagosan 1,33 
millió barrelt term elt, félmillió 
b arre lt exportált, és 1,8 milliard  
dollár bevételre tett ebből szert. 
Az idei tervek m ár napi 1,8 m il­
lió hordós kitermelésről szólnak, 
em elkedik az export is és nem 
kis részben az árnövekedés m iatt 
4,5 milliárd dollár bevétel kal­
kulálható. A nyolcvanas évek 
második felére az olajkiterm elés 
megduplázását várják  és ennek 
következtében — jelenlegi érté ­
ken számolva — a jövedelem 
m eghaladja a 10 milliárd dollárt. 
(Ezt egészítik ki a  földgázból 
származó bevételek, melyek je ­
lenleg is mintegy 600 millió dol­
lá rra l jav ítják  a  fizetési m érle­
gel.)

Mexikó azonban nem  kíván az 
idők végtelenjéig csupán nyers­
anyagexportőr maradni, hanem 
gyors ütemben építi ki petro- 
kémiai feldolgozó kapacitását. 
1982-re m ár a kormány gazda­
sági tervezői 22 millió tonna el­
sődleges petrokémiai termék ki­
bocsátásával számolnak, mely­
nek értéke — jelenlegi árakon 
— mintegy 7 milliárd dollár len­
ne Egyes termékekből már most 
jelentős mennyiséget szállít a vi­
lágpiacra. az am m óniákeladá- 
sok 1978-ban 700 000 tonnát te t­
tek ki.

A gazdaság fejlődéséről tanús­
kodó statisztikák azonban azt is 
felszínre hozzák, hogy a gyors 
növekedés nem azonosan hat az 
egyes fő ágazatokra. Tavaly pél­
dául a képzeletbeli lista élén vi­
ta thatatlanul az olajszektor állt, 
term elését több m int 15 száza­
lékkal fokozva. Szépen szerepelt

az ipar is, kibocsátása 9 6 száza­
lékkal, a foglalkoztatottság pedig 
az ágazatban 4,5 százalékkal nőtt. 
Ezzel ellentétben viszont a nem 
olajterm elő bányászat visszaesett 
és a mezőgazdasági term elés is 
mindössze 3 százalékkal nőtt.

Ha az idei esztendőre szóló 
prognózisokat nézzük, ugyanez a 
kép bontakozik ki. Továbbra is 
dinamikusan nő az olajszektor 
és az ipari termelés, a  követel­
ményektől pedig továbbra is el­
m arad a  mezőgazdaság teljesít­
ménye.

A távlati terv — m int várha­
tó volt — az olajtermelésből ki­
indulva és az olajjövedelm eket 
alapul véve szándékozik a gaz­
daság dinamikus fejlesztése mel­
lett az égető társadalm i problé­
mák egy részét is megoldani, A 
jelen nagy gondja a mintegy 20 
százalékos munkanélküliség, s 
ennek megoldását összegen 12.6 
millió m unkahely létesítésében 
látja a dokumentum. A másik 
sarkalatos pont az ipari term elés 
növekedése, ennek értékét á tla ­
gosan évi 8—10 százalékban ad ­
ják meg. A harm adik jelentős 
követelmény a külgazdasági kap­
csolatok területén fogalmazódik 
meg: 1990-re m ár a kivitel 85 
százalékát nem a nyersolaj je­
lentené. (Hanem a feldolgozó­
ipar, így a járm űipar is. Az idén 
a mexikói gvárak futó-zalagiai- 
ról 400 000 személygépkocsi gör­
dül le.)

Jnvufo hitelképesség
Az ambiciózus gazdasági te r­

vek megvalósulását két problé­
ma gátolhatja. Az egyik a 20 
százalékos inflác’ó. a másik a 
külgazdasági passzívum. Az 
adósságállomány 26.3 milliárd 
dollárt tett ki 1978 végén és a 
tartozások tavaly 3,4 milliárd 
dollárral nőttek, (A múlt évh^n 
c=ak a kamatok 2 milliárd dol­
lárra rúgtak!) M indazonáltal az 
ország gazdasági helyzetének ja ­
vulása a nemzetközi hitelniaco- 
kon is megmutatkozott. Míg a 
válságévnek számító 1976-bpn az 
ország által felvett hitelekre á l­
ta lában  a londoni bankközi k a ­
matlábhoz 1.75 százalékos hatal­
mas felárat számoltak a hitele­
zők, jelenleg Mexikó m ár 0.5 
százalékos felárral is pénzhez 
jut.

G. Gy. — Sz. P.

Nyugati energiatakarékosság

A ggódó  jelentés
Az MTI tudósítója, Baracs Dé­

nes jelenti Párizsból:
A vezető tőkés országokat — 

Franciaország kivételével — tö­
m örítő Nemzetközi Energiaügy­
nökség aggódó jelentést tett köz­
zé Párizsban az energiával való 
takarékosság eddigi eredm ényei­
ről és a perspektívákról. A pub­
likáció mintegy bevezetője az 
ügynökségben képviselt orszá­
gokban október elsejei kezdettel 
megrendezendő energiatakaré­
kossági hónapnak, am elyet az 
Egyesült Államokban Carter e l­
nök. több más országban a m i­
niszterelnök üzenete vezet be és 
széles körű nyilvánosságot. kap.

Tavaly ugyanis a takarékosság 
m érlege meglehetősen szerény 
volt é.s csak az idei esztendő ho­
zott változást, elsősorban az 
OPEC-országok kőolaj-árem, elé­
se következtében, amely minden 
m ásnál hatékonyabb eszköznek 
bizonyult az energiafogyasztás 
csökkentésére. Igaz. 1973 óta az 
addig évente 5.1 százalékkal nö­
vekvő energiafogyasztás évi 0.8 
százalékkal gyarapodott csupán, 
ám az Egyesült Államoknak, Ka­
nadának es Japánnak meg jelen­
tős erőfeszítéseket kell tenniök, 
ha el akarják  érni az 1985-re 
célul kitűzött 5 százalékos csök­
kenést.

Japánban erőteljes intézkedé­
sekre. esetleg kötelező szabályok­
ra  van szükség az ügynökség'

szerint — a takarékossági célok 
eléréséhez.

Nem. kielégítőnek ítéli meg a 
jelentés Ausztria, Belgium, Spa­
nyolország, Görögország, Íro r­
szág, Luxemburg és Svájc ered­
ményeit, dicséretet kap viszont 
az NSZK és Anglia, továbbá Dá­
nia, Svédország, Hollandia. Nor­
végiában, Olaszországban és Űj- 
Zélandon a takarékosságra ösz­
tönző ’ hitelek csökkentése he­
lyett (ez történt ugyanis) azok 
növelésére lenne szükség.

Az energiaügynökség becslésé 
szerint a jövőben is évi 4.5 szá­
zalékkal nő majd a fogyasztás 40 
százalékát képviselő ipar energia- 
igénye. de itt 10—15 százalékos 
m egtakarítás lehetséges. A laká­
sokban és hivatalokban, amelyek 
a fogyasztás harm adát képvise­
lik. a régi épületekben 40. az 
újakban 50 százalékos m egtaka­
rításra  van lehetőség. A közleke­
désben, am ely a fogyasztásnak 
negyedét képviseli, a  tömegköz­
lekedés terjesztésével még ko­
moly m egtakarítás lehetséges.

A jelentést közzétéve a Nem­
zetközi Energiaügynökség igazga­
tója kijelentette, hogy ügynöksé­
gének számításai szerint a tokiói 
csúcsértekezleten, m ajd most 
Párizsban a vezető tőkés orszá­
gok á lta l vállalt kőolaj-behozatali 
plafonok betartása esetén 1985- 
ben a világ kőolajtermelése ép­
pen fedezni fogja a fogyasztást.

Kiaknázatlan lehetőség: a társulás — A szövetkezeteknél gyakoribb
Esküdt ellenségek, m int békés

házastársak? Utópia! — legyin­
tett az egyik résztvevő néhány 
hónapja az ipar és a kereske­
delem kapcsolatát elemző ta ­
nácskozás szünetében. A még 
mindig létező lebdadobálás — 
az ipar nem szállít, a kereske­
dő nem rendel ;— korszakában 
valóban meglehetősen eszm ényi­
nek tűnik a hasznos eevüttm ű- 
ködés is. nemhosrv a szorosabb 
kapcsolatot feltételező gazdasági 
társulás, eavesülés. Mégis ér de- 
d°mes erről szót ejteni. Egy­
részt, m ert léteznek ilven szer­
vek. másrészt manapság ugyan­
csak harcolni kell (kellene) a 
vevő pénztárcájának kinyitásá­
ért.

Nemcsak a nedűt
Mind az iparral való. mind a 

kereskedők egvmás közötti tá r­
sulása viszonylag ritka: az. ösz- 
s^es jogi személyiséggel működő 
tár®ulásmak: alig 20 százaléka. El­
marad a lehetséges*ől a ingj 
személyiséget nem érintő tá rsu ­
lások és együttműködési m egál­
lapodások száma is. Az 1979, 
augusztusi ál1 eoot szerint a ke­
reskedelmi vállalatoknak és .szö­
vetkezeteidnek 320—335. hálózati 
“gvsegk^nt is meeioipriő tá rsu ­
lásuk m űköd'k. Például egv ci­
pőgyár összefog eav cipőbolttal, 
vagv egv vendéglátó váúalat 
közös étterm et nvit egv olvan 
külföldi sörgyárral, amely pénz­
zel is beszáll az úi üzletbe, 
nemcsak a nedűt szállítja.

Ez még nem vertikális tá rsu ­
lás. azaz a legfontosabb tevé­
kenységeket nem fogia á t a 
megállapodás. A jellemzőbb — 
és a gazdaságilag legielentősebb 
egységek éppen ilvenek —, hogv 
csupán néhány teendőre yagv 
egv bizonyos időszakra szól a 
. házasság”. Azaz a társulás ho­
rizontal's. Ide szémftiuk a. fo­
gyasztási szövetkezetek, a m e­
gyei ruházati és in src’k.k-kiske­
reskedelmi vállalatok áruházait. 
és — bár sokan vita tiák  — az 
üzletközpontokat, a bevásárló- 
központokpt. a vásárcsarnokokat 
— íria Szentvéteri Géza a Ke­
reskedelmi Szemle idői 6-os 
számában. Tehát a Skálát, a 
Flóriánt, a Fehérvári úti piacot, 
vagv például a koordinált rak ­
tárakat. am elyeket több vállalat 
közösen létesít és táro lja ott 
készletét. Ilyen nvílt Pécsett. 
Gvőrött. Szegeden. Budaörsön és 
Rákospalotán. Ezeknél is eltérő 
az együttm űködés foka  — van 
ahol együtt javítják  az anyag­
mozgató gépeket, a m unkások­
nak is közös az ebédlője — és 
van, ahol mindez még csak e l­
képzelés. Ám az előbbiek jelzik, 
mekkora lehetőségek rejlenek itt
is az összefogásban.

A társulás m indig feltételez 
érdekazonosságot, és ami leg­
alább ennyire fontos: valamiféle 
kényszerítést az erők egyesítésé­
re. A szövetkezeti kereskedelem -

Oj olajtelöhely Tunéziában

Tuniszban bejelentették, hogy 
újabb kőolajlelőhelyet fedeztek 
fel az ország déli részén, a már 
kitermelés a latt álló El-Borma 
olajvidéktől 200 kilom éterre 
északnyugatra. A z  Észak-Sabriá- 
nak nevezett lelőhely tartalékai­
nak mennyiségét még nem hatá­
rozták meg.

A KGST új szekciója
Jurm alában, Lettország balti- 

tengeri üdülőhelyén ta rto tta  első 
tanácsülését a KGST új, cellu­
lóz- es papíripari kérdésekkel 
folalkozó m unkacsoportja. Létre­
hozására a KGST-nek az ener­
gia-, fűtőanyag- és nyersanyag- 
term elés területén megvalósuló 
hosszú távú együttműködési cél­
program ja keretében került sor.

re sokkal inkább jellemzők a
közös vállalatok, például a 
SZÖVORG vagy a Skála-Coop. 
A viszonylag keveset rendelő 
áfészeknek egyenként aligha 
lenne erejük gazdaságosan m eg­
szervezni az árubeszerzést, vagy 
a szállítást. Á ltalában is igaz, 
hogy a kisebb cégeket inkább 
jellemzi a rugalmasság, és a 
szövetkezet fogalmából adódik 
a kollektív szemlélet. Az állami 
kereskedelem monopolhelyzetét 
is csak úgy sikerülhetett m eg­
törniük, hogy ..közös adakozás­
sal” hozták lé tre  a Skálát.

M indennek a fordítottja  is 
igaz: a hatalm as, monopolhely­
zetben. levő vállalatok hajlamo­
sabbak az elkényelmesedésre. 
Részben ebből fakad, hogy az 
állami kereskedelem társulásai 
többnyire egyszerű társaságok 
és nem önkéntes kezdem énye­
zésből születtek. Még az üzlet- 
központ sem önkéntes társulás, 
hiszen többnyire a Fővárosi 
Tanács, illetve a minisztérium 
dönt a beruházásról, s a hely is 
kijelölt. (Ez bizony érződik is a

tessék-lássék, döcögő együttm ű­
ködésen; jellemző volt a Flórián 
kezdeti szakaszára is.) A R uhá­
zati Minőségellenőrző Egyesülést 
a Belkereskedelmi Minisztérium 
kezdeményezte — a fogyasztók 
érdekében. Közvetlen anyagi 
hasznh ebből sincs a résztvevő 
válla la toknak . . .

Akadályok
És ha beszáll az ipar is? Pa­

píron m indkét fél jól járna. A 
gyártó, m ert jó piackutatási le­
hetőség lehet egy-egy közös bolt 
vagy áruházi osztály; a keres­
kedő. hiszen ő m utathatná be 
a legfrissebb modellt, netán mo­
nopolcikket, a legszélesebb vá­
lasztékot. esetleg szervizt, szak­
szerű tanácsadást k ínálna — a 
vásárló pedig mindenképpen. A 
jó példákat egy kezünkön meg­
szám olhatjuk. Ugyanis mindezt 
a gyári m intabolt is nyújtjá. 
Aztán: nem mindegyik m árka 
olyan ismert, hogy abból meg­
élhetne egy üzlet (különösen, ha 
a term ék szezonhoz kötött). A 
társulást végképp megtorpedóz­
hatja, am ikor a m intaboltban 
korántsem  teljes a választék, sőt, 
itt is hiába keresik a  hiánycikke­
ket.

r f Ö R l Z O N T .  i

Nyugatnémet—dél-afrikai 
kereskedelem

Az év első hét hónapjában az 
NSZK és a  dél-afrikai fajüldö­
ző rendszer közti kereskedelem 
3,5 m illiárd dolláros rekordnagy­
ságot ért el — jelentette a Deut­
sche Bundesbank, Eszerint az 
NSZK Dél-Afrikából származó 
im portja ebben az időszakban 13,3 
százalékkal, exportja pedig 7,8 
százalékkal volt magasabb, mint 
egy évvel korábban.

Japán hőerőmű épül Indiában
Egy japán cég ajánlatot te tt 

Indiának kulcsrakész hőerőmű 
felépítésére. Az erőmű 900 me­
gawatt elektromos energia elő­
állítása m ellett tengerviz-sótala- 
nitást is végezne.

Figyelemre méltó az em lített
cikk szerzőjének m egállapítása: 
a társulások között kifejezetten  
nyereségre törekvő  nincs — leg­
alábbis a kereskedelem részéről. 
Mindez elsősorban az állami é r ­
tékesítésre jellemző. Nálunk a 
társulások létrejö ttét a m ár em ­
lített kényelmességen túl, meg­
lehetősen sok tényező akadá­
lyozza: a kockázatvállalás és as 
innovációs készség hiánya, az 
ágazatok és tárcák túlzott e lkü ­
lönülése. A z  olyasféle, vertikális 
területi és minisztériumi határo­
kat átlépő társulás, m int am i­
lyen az NDK-ban és a Szovjet­
unióban létezik — nálunk szin­
te nincs is.

Kár erőltetni
Pontosabban: nem volt. De a 

szövetkezetek ismét léptek egyet. 
1979. július 1-én m egalakult a 
Skála-Coop, folyományaként a 
szövetkezeti kereskedelem utób­
bi években tapasztalt rohamos 
feilődésének. A közös vállalat a  
SZÖVÁRU és a Skála Szövetke-. 

. zó ti Áruházi Közös Vállalat 
összevonásával jött létre. Tagjai 
a szövetkezeti áruházak, tu la j­
donosaik az áfészek. A szándék: 
erős szövetkezeti áruházi lánc 
kialakítása, ami az em lített egy­
ségek önállóságát nem érinti. 
Az együttműködés legfőbb cél­
jai: áruk term eltetése, közös 
beszerzése külföldről és belföld­
ről, közös reklám  és propagan­
da, az áruházi dolgozók képzé­
se, a technológiai fejlesztés ösz- 
szehangolása. A gazdaságosabb 
üzemeltetés, az egységes szövet­
kezeti. áruházi „kép” m egterem ­
tése magától értetődő előny. K ü­
lönösképpen azzá válhat, hogy 
színesebb, a  többi cégtől eltérő 
lehet az áfész. illetve a Skála- 
Coop em blém át viselő — java­
részt vidéki — áruházak kíná­
lata, m ivel az új közös vállalat 
m ár sokkal nagyobb m egrende­
léseket adhat fel, m int az em ­
lített egységek külön-külön. Így 
a szava is többet nyom a la t­
ban az iparral szemben.

A társulások erőltetésének 
term észetesen nincs sok érte l­
me. Akkor is jelentősen javul­
na az áruellátás — végső fokon 
ez a cél —. és a vállalatok is 
gazdaságosabban m űködhetné­
nek, ha mind az ipar, m ind a 
kereskedelmi cégek a saját 
posztjukon  helytállnának, meg­
tartanak  szerződésben ígért sza­
vukat és csökkenne a  hiány­
cikkek száma Bár éppen az 
em lített döccenökön segíthet az 
erők összefogása. A vásárlót te r­
mészetesen az érdekli, hogy 
elegendő és jó minőségű áru le­
gyen az üzletekben. Hogy ezt 
„házassági papin-al” vagy anél­
kül érik-e el. az m ár a keres­
kedőkre tartozik.

Elek Lenke

Drágul a lakás Göiögországban
Jövőre is folytatódik a lakbé­

rek emelkedése Görögországban. 
Az infláció következtében az in­
gatlanok értékének újabb „rob­
banása” várható. M inderről az 
A thens Daily Post számol be, 
azzal kapcsolatban, hogy a gö­
rögországi ház- és lakástulajdo­
nosok a  lakbérek 50. sőt 100 szá­
zalékos növelését követelik  a kö­
vetkező 12 hónapra. Ez nagy el­
keseredést válto tt ki a bérlők kö­
rében. Egyes adatok szerint a 
lakbérek Görögországban m ár e l­
értek  az egyhavi kereset összegét.

Svájci kölcsön Venezuelának
A vénezuelai országos telefon­

társaság 200 millió dolláros köl­
csönt vett fel Svájc legnagyobb 
kereskedelmi bankjától, a Swiss 
Bank Corporationtól.
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Filmművészetünk nem mondhat le nehezen kiküzdött hivatásáról

Ne kelljen nehéz emberré válni
Beszélgetés Kovács András filmrendezővel

Kovács András olyan művész, aki a mérnöki rajzok pontosságá­
val tervezi az életm űvét; annak ellenére, hogy — meggyőződése 
szerint —, soha nem  az oeuvre-épités kívánalmai szerint tűzi maga 
elé a soron következő feladatokat. Többször megfogalmazott, elm on­
dott és leirt vélekedése szerint a m űvészetek dolga a kor társadalmi 
valóságának legfontosabb kérdéseit feltenni: ő maga, a saját leg- 
bensöbb igényeit követve, mindig is a legfontosabbnak érzett, cent­
rális jelentőségű tém ákat kereste.

— M in th a  az u tó b b i e sz te n d ő k b e n  
m e g u ö v e k e d e tt  v o ln a  az  in g e rü l t ­
ség , a  tü re lm e tle n s é g  a  f ilm m ű v é ­
sze ti é le tb en . A n a g y k ö zö n sé g  is 
k e v és b é  to le rá l ja  a  g y e n g é b b e n  s i ­
k e rű i t  m ü v e k e t — a  k r i t ik a  is, de 
a  k r i t ik á r a  v a ló  re a g á lá s o k  is tü ­
re lm e tle n e b b e k  ; g y a k o r ib b a k  le tte k  
az in d u la to s , szé lső ség es  á llá s fo g la ­
lá so k . É v ek  ó ta  ú j r a  m eg  ú j r a  fe l­
b u k k a n ó  v i ta té m a :  v á lsá g b a n  v a n -e  
a  m a g y a r  film ?

—■ Nem érzem  igazságosnak a 
„válság” gyakori emlegetését, de 
úgy gondolom, a magyar film  az 
utóbbi húsz esztendőben m egkö­
zelítette azt, ami joggal elvárha­
tó tőle: a fejlődés legfontosabb 
kérdéseiről beszélt. Ezt úgy é r ­
tem, hogy a film nem m arad t le 
lényegesen a valóságtó!. Ennek a 
húsz évnek az alapvető, morális, 
társadalm i és em beri alapkérdé- 

•sei a XX. kongresszus által fel­
tett kérdések voltak. Az én ösz- 
szes film jeim például arról szól­
tak, hogy az egyén felelős a sa­
ját cselelcedeteiért; nem  hárít­
hatja pt tetteinek (vagy éppen  
nem-cselekvésének) ódiumát sem  
á körülményekre, sem a „felső 
parancsok” kiadóira, nem  hárít­
hatja át még akkor sem, ha a 
cselekvés lehetőségei valóban 
korlátozottak, vagy tudatukban  
korlátként jelentkeznek. Erről 
beszéltem a Hideg napokban, a 
Nehéz emberekben, á Falak­
ban. és ehhez a tem atikához na­
gyon szorosan tartozik a  Bekötött 
szem m el-ben  ábrázolt dialek­
tikus összefüggés is, amely a 
hinni akaró em ber drám áját fo­
galmazta meg általánosító szán­
dékkal. Mindez valóban centrá­
lis kérdés: ám — és itt m ár 
szélesebb körű összefüggésekbe 
ütközünk —, a m agyar film  kö­
zönségkapcsolatainak nem na­
gyon használ, ha az átlagolvasó 
az átlagkritikákból túlságosan 
kevés segítséget kap ahhoz, hogy 
egy-egy film  valódi m ondani­
valóját teljes sokrétűségében  ké­
pes legyen kibontani, apperci­
piálni.

— E g y e té rfcsz  te h á t  a zo k k a l, a k ik  
a  k ö z ö n sé g k a p c s o la to k  ro m lá s á é r t ,  a  
m a g y a r  f ilm ek  lá to g a to tts á g á n a k  
év ek  ó ta  ta r tó  z u h a n á s s z e rű  c sö k ­
k e n é s é é r t  a fő b ü n ö s t a  k r i t ik á b a n  
ta lá l já k  m e g ?

— Semmiképpen sem. Tisztá­
ban vagyok ugyanis a kritika ne­
hézségeivel. A kritikának a m ű­
veket a valósággal kell szembe­
sítenie — m int ahogyan maga a 
mű is a valósággal történő szem­
besítést jelent a befogadás pilla­
nataiban. Ám a film jelezhet, 
kérdőjeleket írhat a néző agyá­
ba, részleteket ábrázolhat úgy, 
hogy az általánosítást a nézőre 
bízza, a film dolgozhat a  sejtte- 
tés, az asszociálás eszközeivel: a 
kritika, a maga fogalmi eszkö­
zeivel dolgozván, csak világos, 
egyértelmű m egállapításokat te­
het. Ilyenform án egyáltalában 
nem vagyok „kritikaellenes” — 
de tény, hogy a nézőnek több se­
gítségre van szüksége a teljesebb  
befogadás érdekében, m int 
am ennyit megkap a kritikától.

— A k ö z ö n sé g k a p c s o la to k  a la k u ­
lá s á b a n  te h á t n e m  a  k r i t ik a  a  b ű ­
n ö s . V iszo n t k é tsé g te le n ü l n e m  
m e g n y u g ta tó  a  h e ly z e t.

— Azt hiszem, nagyon komp­
lex okokról van szó. Mindenek-, 
előtt van egy össztársadalm i kör­
nyezet, nem tudok rá  jobb ki­
fejezést, m int azt a szót. hogy 
légkör. Ez a hatvanas években 
kedvezett az új m agyar film m ű­
vészetnek. Volt egy kétségtelen, 
mindenki szám ára , érzékelhető 
dinamizmus-: a szükséges változ­
tatások, társadalm i és gazdasági 
reform ok iránti igény az összes 
tömegkommunikációs eszközök­
ben folyamatosan m egnyilvánult; 
az új m agyar filmművészet irán ­
ti érdeklődést ez az össztársa­

dalmi, politikai és gazdasági kér­
dések iránti érdeklődés is táp ­
lálta; a m agyar filmekben feltett 
kérdések pedig visszahatottak, 
tovább fokozták ezt az érdeklő­
dést. M anapság mindez nem így 
van. Bizonyos aszinkronitás a la­
kult ki. Szinté nyugtalanító volt 
az utóbbi években, m ennyire 
nem  érzékelte a közvélemény a 
világban végbemenő változáso­
kat. A nyugalom, a stabilitás 
persze a  politikai, az állam veze­
tés szempontjából term észetsze­
rűen megőrzendő pozitívum, é r ­
ték. De a művészeteknek a nyug­
talanító kérdéseket kell felten­
niük: a nehéz világhelyzet, a  sú ­
lyos gazdasági problém ák m eg­
oldása, vagy optimumhoz köze­
lítő kezelése egyenesen m egköve­
teli egy széles látókörű, a prob­
lémákkal igazán tisztában levő 
egészséges és kritikai szellemű  
közvélem ény aktív jelenlétét. 
Azt a  fajta  szellemileg kényel­
mes, ham is biztonságtudatot, 
amely elu tasítja a „problém ás” 
filmeknek még a m egtekintését 
is, negatív erőnek érzem.

— A  k ö z ö n sé g v is sz h a n g  g y é rü lé -  
s é n e k  te h á t ez. a  k ö z ü g y ek  irá n ti  
k e v ésb é  é rd e k lő d ő  „ lé g k ö r”  az oka?

— Egyik oka. A m ásik a sa­
já t mozdulatlanságunk. Jobb len­
ne, ha tehetetlenségnek nevez­
ném. Nemcsak" nagy dolgokra 
gondolok. I tt van egy sereg 
„részletkérdés". Tíz éve mondo­
gatjuk, hol halkabban, hol han­
gosabban, hogy lejárt a nagy mo- 
zipaioták ideje. Hogy „bokor­
mozik” kellenek, két-, három-, 
négytermes kismozik, ahol a né­
zőnek választási lehetősége van. 
Ez világszerte így van, nemcsak 
nálunk: ez az egyetlen módja, 
hogy a mozi kibírja az otthon 
nézhető televízió vagy a  gyorsan 
terjedő színes tévé konkurren- 
ciáját. A FÖMO meg sem moz­
dul: felú jítják  a  nagytermeket. 
Lassan ugyan, rengeteg pénzért, 
de egyetlen bokormozi sincs. És 
még sorolhatnék egy sereg pél­
dát a  tehetetlenségről: képtele­
nek vagyunk a hatásos film pro­
pagandát megvalósítani a tele­
vízióban — amely pedig techni­
kailag szinte „erre született”, 
képtelenek vagyunk jól csinálni 
a „m agyar filmek m oziját” — 
am ikor meglett, tökéletesen a l­
kalm atlan helyen hoztuk létre. 
Nem beszélve a  m űsorpolitika 
képtelenségéről, alkalm atlanságá­
ról. Száz szónak is egy a vége: 
azzal, hogy állam osítottuk  a film ­
gyártást és a filmforgalmazást, 
korántsem  te ttük  szocialistává. 
A forgalmazás például m egm a­
radt a p rofitra orientált keres­
kedelmi válla la t szerepkörében 
— egyszerűen alkalmatlan arra, 
hogy mai formájában hatásosan 
szolgálja közművelődési céljain­
kat.

— N e fe le jts ü k  el. h o g y  ez e lső ­
s o rb a n  a  fe lh a sz n á lh a tó  a n y a g ia k  
k é rd é s e . A je le n le g i g a zd a ság i sz i­
tu á c ió  a lig h a  te sz i le h e tő v é , ho g y  
m o s ta n á b a n  je le n tő s  lé p é s re  s z á n ­
h a s s á k  r á  m a g u k a t  az ille té k e se k .

— Nem hiszem, hogy mindez 
kizárólag pénzkérdés lenne. In­
kább az öröklött struktúrák, a 
beidegzödöttségek hatalmáról van 
szó, a döntésektől való húzódo- 
zástól, a kényelemhez, a megszo­
kotthoz való ragaszkodásról. És 
nem hiszem, hogy a megoldást 
egyfajta, pánikhangulatban le­
hetne megtalálni.

— A k ö z ö n sé g k a p c s o la to k  m e g ja - 
v itá s á t  m ég sem  leh e t k iz á ró la g  fo r ­
g a lm a zá s i k é rd é s k é n t  fe lfo g n i. Ez 
f ilm m ű v ész e ti,  g y á r tá s i  k é rd é s  is, 
a rá n y o k  k é rd é s e  is .

— Egyetértünk. Közönségérde­
kű m űvekből jobbakat és többet 
kell produkálnunk, ez v itán  fe­

lül álló  igazság. Ezzel együtt 
a magyar film m űvészet nem  
mondhat le nehezen kiküzdött 
hivatásáról, hogy korunk és 
nemzedékeink legfontosabb ügyei­
ről szóljon.

— M ilyen  te rv e k re  k é szü lsz  a
M én e sg az d a  és az  O k tó b e ri v a s á r ­
n a p  u tá n ?

— Az esztendők rajzásában 
egyre több tém át görget maga 
előtt az ember, olyanokat, am e­
lyek foglalkoztatják, de am e­
lyekre ilyen-olyan ok m iatt nem 
kerü lhetett sor. Most is jó né­
hány ilyen forgatókönyvön dol­
gozom. Boldizsár Iván K irály­
alma című novellájából szeret­
nék film et csinálni: az ismert 
történetfői van szó, am elyben a 
büntetőszázadban szolgáló m a­
gyar írót meg akarják  szöktetni, 
de ő úgy dönt, hogy a századnál 
m arad. Ez a tém a is a választás 
lehetőségével foglalkozik, azzal a 
problémával, am it úgy hívunk, 
hogy a „kisebbik rossz” dilem ­
mája. Sokfajta erőtényező mo­
tiválja a kiélezett helyzetben 
történő döntést: a félelem az is­
meretlentől, a bizonytalantól, a 
ragaszkodás a látszólagos legali­
tás illúziójához, am elyben a 
kockázat is mérsékeltebbnek tű ­
nik f e l . . .  Aztán van egy másik 
témám, szintén „háborús” téma. 
Németországból a negyvenes 
évek elején mintegy ezer francia 
hadifogoly szökött á t hozzánk, 
magyar területre. Itt — m int­
hogy Magyarország nem állt ha­
diállapotban Franciaországgal, 
m unkát vállalhattak, s viszony­
lagos szabadságban élhettek 44- 
ig. Ebből a témából előtanul­
m ányként a televíziónak forga­
tok egy riportfilm et a túlélők­
kel, akik azokra az időkre em lé­
keznek. A harm adik tém a: volt 
egy magyar hadosztály, amelyet 
a ném etek a 44-es varsói felke­
lés leverésére akartak  használni. 
A hadosztály személyi állománya 
ott, Varsó a latt a németek ellen 
érzett, szolidáris volt a lengye­
lekkel. és érzelm einek nagyon 
sok aktív cselekedetben is kife­
jezést adott: szám talan m a is élő 
lengyel em ber tanúsítja  — sze­
mélyesen is találkoztam  velük a 
Bekötött szem mel forgatása ide­
jén — m iként m entették meg 
m agyar katonák, köztük tisztek 
is — az ő, vagy a családja életét.

A drám a abban van, hogy 
ugyanez a hadosztály, am elyet 
később hazaparancsoltak, hazai 
földön a  ném etek oldalán végső 
pillanatig harcolva vérzett el . . .  
Én ebben a tém ában megint az 
elszalasztott történelm i lehetősé­
gek egyikét látom. A kihaszná­
latlanul maradt, szétporladt kez­
dem ényezések tragédiáinak egyi­
két. Foglalkozom Palotai Boris, a 
Hetedik év című írásának m eg­
filmesítésével. Évek óta szeret­
ném megfilmesíteni Károlyi Mi­
hály Ravelszky  című darabját, 
van egy félig kész forgatóköny­
vem, mai tém ájú film szatíra . . .  
Nem folytatom. Számomra to ­
vábbra is egyértelm ű és Világos, 
hogy a fő tennivalók terhei a 
film  és a közönség kapcsolatai­
nak javításában ma is változat­
lanul ránk hárulnak, film készítők­
re. Keresnünk kell tehát azokat a 
művészi módszereket és eszközö­
ket, am elyekkel m ondanivalóin­
kat — hatásosabban, népszerűb­
ben ju tta tha tjuk  el a tömegek­
hez. A gazdasági mechanizmusok 
javításiát követni kell az em ­
beri pMpcsolatok m echanizm usá­
nak javításával, reformjával is. 
Egy olyan történelm i periódus 
után, am ely lefékezte és sokféle­
képpen gátolta az em beri ak ti­
v itást — leegyszerűsítve ezt a 
személyi kultusz esztendeinek 
szoktuk nevezni — olyan korszak 
elkövetkezésén kell tudatosan 
munkálkodni, amelyben az em ­
beri kezdeményezés és felelősség- 
vállalás szabad tere van, ahol 
tehát nem kell „nehéz em ber”-ré 
válnia annak, aki meg akarja  v a ­
lósítani az elképzeléseit. . .

GESZTI PÁL

Akkreditáltak
O lvasom a  makói Espersit

em lékházban Erdei Ferenc­
nek azt a  levelét, amelyet 
dr. Diósszilágyi Sám uelnak 80. 
születésnapjára írt. „Én magam 
előtt látom  azt a nemzedéket, 
amelynek stafétabotját átvettük. 
A ma meglett korú em berek apai 
nemzedékét köszöntőm. . . a 
nyolcvanéves Diósszilágyi Sámuelt 
is, a többieket is, akik a m ár 
eltem etett régi világban éltek, s 
akiktől sok becses örökséget ve t­
tünk át. S milyen gazdag ez az 
örökség I A kár nemző apám ra 
gondolok, akár a többi apai tá rs­
ra. Rajtad kívül is Könyves-Ko- 
lonics Jóska bácsira, Fried dok­
torra, M árton Bálintra, az öreg 
agrárszocialistákra, a száznyi 
olyan kortársotokra, akikben az 
apai nemzedéket tisztelem. S 
mennyi elmúlhatatlan  kedves eb­
ben az örökségben! A piros szek- 
fű a gomblyukban, a haladó szel­
lem perzselő heve m indennel 
szemben, ami ósdi, feudális, ba­
bonás, em bertelen; a nyílt szív 
és az em bertársi együttérzés min­
den elnyomott és üldözött iránt; 
szabad emberi öntudat minden  
parancsolgatással szem ben . . .  En 
a tudomány hivatalos képviselő­
jeként köszöntőm Diósszilágyi Sá­
muelt, m int a tudom ányok és a 
m űvészetek nagy köztársaságá­
nak M akóra akkreditált állandó 
nagykövetét.”

Nem azért idézem Erdei Fe­
renc levelét, hogy a  kisváros 
egykori radikális dem okrata ér­
telmiségi körének e m éltán tisz­
teletet érdemlő tagjáról, Diósszi­
lágyi Sámuelről — az egykori m a­
gyar Köztársasági P árt politiku­
sainak, Espersit Jánosnak. Köny- 
ves-Kolonics Józsefnek, az 1944 
őszén elsőként felszabadult m a­
gyar város polgári közigazgatási 
vezetőjének s Fried Árm innak 
harcostársáról és barátjáró l isme­
reteket terjesztő sorokat írjak. 
(Bár ez sem lenne felesleges, hi­
szen fel lehetne sorolni, ki m in­
denkiről ír és ki mindenkit meg 
sem em lít a M agyar Irodalmi Le­
xikon, melynek változatlan  u tán­
nyomását könyvkiadásunk min­
den kiegészítés nélkül ismét a 
polcokra sorakoztatta, s ezeket a 
m egm agyarázhatatlan válogatási 
szempontokat, illetve ezeknek ké­
tes eredm ényeit is makacsul pro­
longálta.) Sokkal inkább azért, 
hogy a vidéki értelmiség e jelleg­
zetes egyéniségeinek s társadalm i 
kapcsolataiknak példáján figyel­
met érdemlő tanulságokat sum­
mázhassunk.
M e r t  kikről ír a makói hagy- 
• * m akertész fia, a Magyar 
Tudományos Akadémia főtit­
kára 1962-ben? Á term elési 
technika paraszti újítóiról, a bel­
terjesség fáradhatatlan  és folya­
matos úttörőiről, a hagymások­
ról; az agrárszocialistákról; a há­
ladó mozgalmak veteránjairól; a 
piros szekfüsökről, akik apadha- 
tatlan  hitüket h irdették évtizede­
ken át e szimbólummal. (Diósszi­
lágyi Sámuel is 1944. m árcius 19. 
után, m indennap vörös szekfűvel 
a gomblyukában m ent végig a vá­
roson, a mai Dózsa György utcá­
ból a közkórházba, s onnan haza­
térőben.) Szól azokról a  nagy m ű­
veltségű, radikális értei miségiek­
ről, akik a tudom ány és a művé­
szetek „állandó nagykövetei” vol­
tak a V iharsarokban, e hajdani 
megyeszékhelyen. Akik körében 
otthonra ta lált Móra Ferenc. Ju­
hász G y u la ; 'akik segítették tető 
alá hozni József A ttila  első köte­
tét; akik színkört alapítottak, 
hangversenyeket, irodalm i este­
ket rendeztek (e hangversenyek 
egyikén Bartók Béla is fellépett), 
s akik fiatal képzőművészeket és

idős mestereket hívtak a Maros 
partjára.

S annak, tanulsága sem érdek­
telen; a szervezett munkások, az 
agrárszocialisták, a mozgalomnak 
már akkor idős harcosai s a tu ­
dományok és a művészetek kiváló 
egyéniségei éppenséggel e politi­
záló, fáradhatatlan  és olyannyira 
elkötelezett értelmiségiek, ezen 
„akkreditált nagykövetek" közve­
títésével ism erkedhettek meg*egy- 
mással. S m indenkor (akik meg­
érték vagy túlélték a* háborút, 
még a felszabadulás után is) ott 
gyűjtötték maguk körül a kisze­
melt vagy ott levő, kiválasztott 
vagy odataláló ifjakat is. P éldáját 
adván ezzel annak, am it mai ter­
minológiával így összegezhetnénk: 
tömegszervezeti aktivisták, a tu ­
dományokat s a m űvészeteket 
pártoló, emberközelben élő értel­
miségiek s a fiatalok lelkes cso­
portjának összetalálkozása és 
részvétele nélkül nincs, és nem  
lehet széles körű. hatékony köz- 
művelődés. (Akkor azonban ez 
még nem jogi form ulákban 'testet 
öltő törvény volt, hanem egv va­
lóságosan létező és ható törvény- 
szerűségnek oly sajátos, korai föl­
ismerése.)
M  ért hiába é lt volna a város 
' ' falain belül az a jó né­
hány művelt értelmiségi, s 
fáradhatatlanul és elszántan vív­
hatta  volna harcát az agrárm oz­
galom sok becsületes harcosa, 
ügyük és önmaguk teljesedésének 
fele útjáig sem ju thattak  volna, 
ha nem találkoznak össze; s ha 
nem gyűlik mindenkor körülöt­
tük az őket követni tanuló nem ­
zedék. Különleges szerepe volt te­
hát a munkásmozgalommal s á 
radikális agrártörekvésekkel kap­
csolatba kerülő, művelt és prog­
resszív szellemű értelmiségnek: a 
nép és a tudományok, a dolgozó 
tömegek s a művészetek találko­
zásának lehetőségét ismerték fel. 
Á ttörték az értelmiségi tudást 
szorító, Hajnóczyt és Batsányit 
még fojtogató vagy éppen meg­
fojtó elszigeteltséget.

Jól .látta a tudományok s a m ű­
vészetek e vidékre akkreditált 
nagyköveteinek szerepét s a m a­
ga szempontjából veszélyességét a 
szélsőjobboldali Milotay István. 
Fried Árm int és környezetét pél­
dául egyik újságcikkében így jel­
lemzi : „Kellemes, modern lakás, a 
dolgozószoba egyik fala a padló­
tól a plafonig csupa könyv, né­
m et szociológiai munkák, orvosi 
szakfolyóiratok, magyar szépiro­
dalmi és történeti művek. Fried 
doktorból, hosszú fehér vászon­
kabátjában, nagy pápaszemével, 
hátrafésült, ■ őszülő hajával, Bri- 
and-ra emlékeztető nagy bajuszá­
val, első p illanatra  senki sem 
nézné ki a szenvedélyes politi­
kust, a Kossuth-párti vezérfiút. 
Inkább tudósnak, klinikai orvos­
nak, zsidó szemináriumi tan ár­
nak vagy könyvtárosnak vélné. 
Pedig ő a párt lelke, mozgató 
motorja. Kitűnő szervező, adm i­
nisztráló tehetség, agilis, szangvi- 
nikus. ö  a párt diplom atája,”
A kkreditáltak voltak tehát, s 

* *  értelmiségi „viselkedésmin­
tá ju k ”. különleges „m agatartás- 
m ódjuk”. a közéletben s az 
ú jért fáradozó mozgalmakban va­
ló részességük, emberközelségük, 
valam int a körülöttük gyűrűző if- 
jakkal való „apai nemzedéki” 
kontaktusuk olyannyira sajátos 
szociológiai törvényszerűségeit é r­
demes felvázolni; akár „m agatar­
tási m inták” lehetőségéként a tu­
dom ányok és a művészetek nagy- 
nagy népköztársaságának, a  hazá­
nak különböző tájaira akkredi­
tá lt vagy akkreditálandó, új nagy­
követei számára.

Császtvay István

Várünnepség Döbröntén
Szombaton, a  pápai fiatalok 

kedvelt kirándulóhelyén, a döb- 
röntei vár környékén megkezdő­
dött a hagyományos várünnep­
ség és ifjúsági találkozó. Most 
17. alkalom m al jötték e rre  a fes­
tői szépségű vidékre a  fiatalok 
az ország különböző részeiből. 
Az oktatási és közművelődési 
szakem berek — a  döbröntei v ár­
ral szomszédos községben —,

szakm unkástanulók és lakóhelyük 
kapcsolatának szorosabbra fűzé­
séről tanácskoztak Gannán. m ajd 
nemzetiségi találkozóra gyülekez­
tek a környék üzemeiben és te r­
melőszövetkezeteiben ' dolgozó 
G anna és Döbrönte lakói. A ta lá l­
kozón Réger Antal, a  M agyaror­
szági Németek Demoifcratikus Szö­
vetségének fő titkára mondott, be­
szédet.
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Rosszul számoltak
A szabad árra! sem szabad mindent — Jegyzőkönyv az ötödiknél

Az egyik fém ipari szövetkezet
•.abad árformába sorolta zsírtá­

roló edényeit, a m axim ált árfo r­
ma helyett; a 3,3 millió forint 
jogtalan hasznot nemsokára visz- 
szafízetheti vevőjének . . .  A vas- 
m üanyagipari szövetkezet helyte­
lenül képzett áraival 8 millió fo ­
rm t tisztességtelen haszonhoz ju ­
tott. Acélöntvényeinek nagy ré­
szét ártám ogatással forgalomba 
hozott mezőgazdasági gépekbe 
építik be, vagyis az így szerzett 
nyereség egy részét — am elynek 
sorsáról még vita folyik — a költ­
ségvetés fize ti meg.

Az 1979 eiső félév termelői á r­
ellenőrzéseiről készített jelentést 
forgatom. Alig találni példát, 
am ely ne valamilyen szabályta- 
.anságról adna hírt. Mindössze 
néhány olyan vállalati példát je ­
leznek a Pénzügym inisztérium 
Bevételi Főigazgatóságának revi­
zorai, ahol korrekten, hiba nél­
kül végzik m unkájukat az „ára­
sok” : így a Veszprémi Vegyes és 
Háziipari Szövetkezetnél, a Bá­
bolnai Mezőgazdasági Kom binát­
nál.

Kifizettettek, amit lehet. . .
Igaz, ezúttal nem a  véletlenre 

bízták a válogatást. A különböző 
inform ációk alap ján  választották 
ki azt az 53 vállalatot, szövetke­
zetét, amelyeknél — az elemzett 
adatok szerint — valam ilyen hi­
bát feltételeztek. Az az arány te­
hát, hogy 25 gazdálkodónál való­
ban kisebb-nagyobb hibát fedez­
tek fel, nem fejezi ki az országos 
átlagot. A z  előforduló szabályta­
lanságok azonban jelzik: noha az 
árm unka mérsékelt javulást m u­
ta t a tavalyihoz képest, igen nagy 
gondok vannak ezen a területen.

A z  árm unka első lépcsője az 
árterv  készítése lenne. Nem kö­
telező ugyan, de a vállalati gaz­
dálkodás fontos eszköze. Nélküle 
esetleg az árkialakítás, s így an ­
nak eldöntése válik bizonytalan­
ná, vajon milyen mennyiségnél 
éri m eg egy-egy term ék gyártá­
sa. Ennek ellenére a vizsgált 
szerveknek mindössze a fele dol­
gozott ki ártervet, s csupán heten 
állítottak össze hosszabb táv ra ár- 
programot. M iután a  terv egyik 
célja, hogy bizonyos költségeket 
differenciálva osszanak fel a  te r­
mékek között — súlyozva épít­
sék a term ékek áraiba —, ezért 
néhány helyen, m indenekelőtt a 
szabadáras cikkek arányának nö­
velését tervezték. Ezeknél ugyan­
is magasabb (rezsi)-költséget kal­
kulálhatnak, s a mennyiség eme­
lésével egyenes arányban nő a 
vállalati nyereség. Hozzá kell 
tenni: a korszerű árm unka m in­
den helyen megkövetelné az 
ilyen, úgynevezett fedezeti há­
nyad  számítását. A kérdés csu­
pán az, hogy monopolcikk ese­
tén korrekt-e az eljárás?

A vizsgálatok 44 millió forint 
jogtalan, tisztességtelen hasznot 
m utattak  ki az elm últ fél év 
alatt. Nem kis összeg ez, k ivált­

képp ha tudjuk: m ajdnem  a  fe­
lét a  Lőrinci Textilipari V álla­
lat szabálytalan árképzése tette 

. ki. Három paplanjánál 1975 óta 
folyamatosan rosszul kalkulált. A 
fel nem használt anyagok árát is

beszám ították a paplan árába; a 
hulladékot értékesítették ugyan, 
mégis szerepelt a költségek kö­
zött; anyagnorm ájuk is hibás 
volt. Ezek a  tévesen elszámolt 
forintok a lakosságot károsítják 
meg! Mint ahogy a Visegrádi Fa­
ipari Szövetkezet is a vásárlók 
zsebéből vett ki 740 ezer forintot. 
Tálalóinál, könyvszekrényeinél, 
Íróasztalainál az előírásoktól el­
térően kalkulálta az árakat, s így 
tett szert többletnyereségre.

Árengedménnyel leplezve
„ö tle tes” szabálytalanságot fe­

deztek fel Hernádon. A M árcius 
15. Tsz a barom fiépületek szellő­
ző-, fűtő- és levegőbeszívó be­
rendezéseinek értékesítésénél — 
ha végül is nem ő lett volna a 
vevő — másfél millió forint jog­
talan hasznot vágott volna zseb­
re a rossz kalkuláció miatt. Ezt 
feltehetően soknak találták, am i­
kor a berendezéseket 8 százalé­
kos árengedménnyel „eladták” a 
tatabányai Delta Vas-, Műanyag- 
és Szolgáltató Szövetkezetnek. A 
Delta a MÉM-től kapott 40 szá­
zalékos mezőgazdasági beruhá­
zást megillető tám ogatással csök­
kentett értéken számlázta vissza 
a berendezéseket — s mily fur­
csa véletlen! — éppen a Március 
15. Tsz-nek. Az áru  a  valóság­
ban el sem hagyta a téesz telep­
helyét, a  beruházásokhoz hasz­
nálták fel őket.

A .jogtalan elszámolások között 
gyakori volt — elsősorban a 
téeszeknél —, hogy az indokol­
ható m unkaidőnél többet ka lku­
láltak: a jövedelemadót költség­
kén t szerepeltették, máshol a 
ténylegesen felhasználtnál d rá ­
gább anyagokat számoltak fel, 
vagy a beszerzési árakat kalku­
lálták magasabban, esetleg a hul­
ladékot, a  mellékterm ékeket is 
szerepeltették, miközben azok 
m egtérü lnek . . .  S hogy az utó­
kalkuláció hiánya milyen követ­
kezményekkel járhat, a rra  jó pél­
da a  vésztői Körös menti Tsz 
ipari tevékenysége (tészta, hús­

termékek), am ely a számítások 
szerint veszteséges. M árm int a 
téesz számításai szerint: szabad­
áras cikkekről lévén szó, a fel­
m erült költségek ugyanis áthá- 
rithatók lettek volna a vevőkre. 
Nem tették: „elfelejtették” kal­
kulálni az általános költséget, a 
műszaki fejlesztési alapot. Hát 
ilyen is előfordul! De gyakoribb 
az ellenkezője! Az egyik építő­
ipari szövetkezet egymillió forin­
tot keresett a helytelen kalkulá­
ciókkal.

Mint látható, igencsak színe­
sek a kiragadott példák. Még in­
kább azok, ha megnézzük a hi­
bás árm unka okait. A megvizs­
gált vállalatok és szövetkezetek 
60 százalékánál a belső ellenőr­
zés egyáltalán nem foglalkozik az 
árm unkával, a vállalatvezetés 
csupán a külső szervektől szerez 
tudomást róla, hogy az árkalku lá­
ció körül valam i nincs rendben. 
Ezenkívül a  gazdálkodóknak 
mintegy a fele nem  rendelkezik  
az árképzéshez nélkülözhetetlen  
— megfelelő — árképzési sza­
bályzatokkal, 11 helyen pedig 
egyáltalán nem  találtak ilyen  
szabályzatot. Hogy miképp lehet 
enélkül dolgozni? Erre legfel­
jebb a vállalatok — így például 
a H ajdú-B ihar megyei Tanácsi 
Építőipari Vállalat, a nagydob- 
szai Búzakalász Tsz vagy a Bóly 
és Vidéke ÁFÉSZ — tudnának 
válaszolni, ahol így is folyik az 
árképzés. Még ha néha hibásan 
is . . .

Makacsul ismétlődik
A  csekély javulás ellenére, úgy 

látszik, szinte megállt az idő: 
évek óta hasonló megállapítások­
ra ju tnak  az árvizsgálatoknál, 
pedig évek óta elküldik a m egál­
lapításokat a  felügyeleti szervek­
nek is. S éveik óta „gyötrik” — 
a Bevételi Főigazgatóságon k í­
vül — a  különböző árhatóságok 
is a  vállalatokat, szövetkezeteket 
árvizsgálataikkal. A jelentések 
megfogalmazódnak, a jelentése­
ket elolvassák, s aztán mii tö r­
ténik? Tény, hogy ahol az á r­
hatóságok a tévedésnek megfele­
lően szankcionáltak, ott javult az 
ármunka, lényegesen kevesebb a 
hiba is. Most viszont m inden ötö­
dik megvizsgált vállalatnál, szö­
vetkezetnél jegyzőkönyvet kellett 
felvenni a jelentősebb összegű 
hiányosságok m iatt. Pedig ezek­
nél a gazdálkodóknál sem először 
já rtak  a revizorok. Ez valam it 
azért jelezhet!

Érthetetlen az elnézés a sza­
bálytalankodó vállalatokkal
szemben, hiszen a hibák évről* 
évre újraterm elődnek. Jó lenne, 
ha szigorúbb büntetéssel kény- 
szerítenék jobb m unkára a ha­
nyagul dolgozókat, m ár csak azért 
is, m ert kérdés; ilyen körülm é­
nyek között jövőre a vállalatok 
hogyan fognak m egfelelni az ár­
reform  szigorúbb követelm ényei­
nek?

Rajna Györgyi

Magyar—szovjet alumíniumipari együttműködés

Négyszeresére emelkedett 
a termelés

A magyar—szovjet tim föld— 
alum ínium  egyezmény hatására 
1960-hoz képest négyszeresére 
em elkedett alum ínium iparunk  
termelése, és jelenleg az ország 
fém alum ínium -forrásának 65 
százaléka a Szovjetunióból szár­
m azik  — m ondták el szerdán 
Székesfehérváron, a m agyar— 
szovjet tudományos műszaki 
együttm űködés 30. évfordulója 
alkalm ából rendezett nemzetközi 
konferencia záróülésén. 1980-tól 
évente 330 ezer tonna alum í­
nium ot kapunk vissza a Szovjet­
uniótól. A hosszú távú egyez­
mény hazánknak azért is je len­
tős, m ert a Szovjetunióban ko- 
hósított alum ínium  m inden egyes 
tonnájával 14,5 ezer kilowattóra

villamos energiát takaríthat
meg népgazdaságunk.

Idáig 2,4 m illió tonna tim föl­
det, 1,2 m illió tonna alum ínium ot 
szállított a Szovjetunió.

A  szovjet alum ínium ipari ku ­
tatók csupán az elm últ évtized­
ben 180 találmányt adtak át, 
negyven m űszaki témában vé­
geztek közös kutatást magyar 
szakem berekkel és hat egyez­
m ényt kötöttek szovjet szabadal­
mak magyarországi alkalmazá­
sára, többek között a gallium 
gyártásában és a  tim földgyártás 
korszerűsí tésében.

A kétnapos konferencia részt­
vevői tanácskozásukon a m ű­
szaki fejlesztés további lehetősé­
geit is áttekintik.

Mezőgazdasági
gépek

az NDK-nak
Szerdán ünnepi külsőségek kö­

zött adták ót az NDK-beli vá­
sárlópartner, a  Fortschritt Kom­
binát képviselőinek a 25 ezredik 
E—294 típusú rendfelszedő adap­
te rt és az  5 ezredik E—296 tí- 

‘pusú pillangós vágószerkezetet a 
győri Mezőgazdasági Gépgyártó 
és Szolgáltató Vállalat csornai, 
illetve téti üzemében. A győri 
vállalat az 1970-es évek elejétől 
szoros kereskedelmi kapcsolat­
ban van az NDK-beli mezőgaz­
dasági kom bináttal, s a baráti 
ország gazdaságai megelégedés­
sel használják a magyar gyárt­
mányú berendezéseket, amelyek 
megkönnyítik a zöldtakarm ány, 
a fűfélék és a silókukorica le­
vágását, szecskázását.

Pénzpiaci kérdőjelek

Dollár kontra márka
Az elm últ napok legfontosabb 

pénzpiaci fejleménye áz USA- 
dollár hirtelen gyengülése. Pedig 
még egy éve sem m últ annak, 
hogy az am erikai központi bank. 
a Federal Reserve átfogó valu­
tam entő program ot hirdetett 
meg azzal a céllal, hogy a piaco­
kon stabilizálja az árfolyamot.

A szeptemberi újabb mini- 
dollárválság annál is figyelemre­
méltóbb, mivel 1979-ben hosszú 
ideig- úgy tűnhetett, hogy a dol­
lárkurzust csakugyan sikerül 
megszilárdítani. Ez év első he­
tében a DM/dollár átlagos árfo­
lyam 1,84 volt, később azonban 
a dollár erősödni kezdett, és 
május harm adik hetében m ár 
1,98 DM-et é r t egy tengerentúli 
valutaegység. (Négy és fél hó­
nap a la tt tehát a felértékelődés 
igen nagy — 8 százalék volt!) 
Ezután azonban m egfordult az 
irányzat, lassan csökkenni kez­
dett a dollár árfolyam a és szep­
tem ber elejére állt vissza az év 
eleji szintre. A hónap közepén 
bekövetkezett valutapiaci fluk­
tuációk során aztán tovább vesz­
te tt értékéből az am erikai valu­
ta és szeptem ber utolsó hetében 
m ár csak 1,77 DM é r t egy USA- 
dollárt.

Felborult egyensúly
A  pénzpiaci eseményekben 

nem az árfolyamcsökkenés m ér­
téke a leglényegesebb, hanem 
az, hogy felborult az 1978 őszén 
kialakult egyensúlyi állapot, a 
hónapokig stabil ..dollár—m ár­
ka-tengely”. Szeptemberben a 
Federal Reserve egy hónap 
a latt 1,5 százalékponttal meg­
em elte a  leszámítolási kam atlá­
bat, mely így 11 százalékos re­
kordszintet ért el. Az am erikai 
kam atszint növekedése egyrészt 
természétesen vonzóvá tette a 
rövid le járatú  pénzek szám ára 
az Egyesült Államokat, másrészt 
azonban — és erre  nagy hang­
súllyal m utato tt rá  a kongresz- 
szusi ellenzék — általánosan 
megdrágította a pénzt és fékezi 
a beruházásokat. A dollár nem ­
zetközi értékének védelme és az 
am erikai gazdaság hazai köve­
telményei között ellentmondás 
bontakozott ki.

Nem bizonyult problém am en­
tesnek a dollár árfolyam ának 
tám ogatása N yugat-Európában 
sem. Az am erikai valu tát nem ­
zeti valutáik ellenében felvá­
sárló központi bankok interven­
cióikat abban a tudatban végez­
hették, hogy ilyen módon növe­
lik  a belföldi pénzellátást és 
nem kívánatos módon ösztönzik 
az inflációt. Különösen élesen 
jelentkezett ez a dilemma a vi­
szonylag m érsékelt áremelkedési

ütemmel büszkélkedő NSZK- 
ban.

Az NSZK-márka felértékelő­
dését a dollárral szemben a két 
ország gazdasági m utatóinak 
összehasonlítása megfelelően a lá ­
tám asztja. Míg 1979 második 
negyedévében — éves szinten 
kalkulálva — a bruttó  nemzeti 
term ék az Egyesült Államokban 
2,3 százalékkal csökkent, addig 
ugyanebben az időszakban ez a  
m utató az NSZK-ban 4,5 szá­
zalékos növekedést m utatott. Az 
USA-ban a gazdaság bevallottan 
a recesszió felé tart, addig a 
nyugatném et szakértők egyetér­
tenek a korm ánnyal abban, 
hogy 1979-re a 4 százalékos nö­
vekedési ütem m indenképpen 
elérhető. A  valutaárfolyam ok 
változása kifejezi az egyes gaz­
daságok eltérő nemzetközi meg­
ítélését, a  rövid távú kilátások­
nál m utatkozó különbségeket.

Nem krízis
Érdemes hangsúlyozni, hogy 

a dollár árfolyam a nem csupán 
a nyugatném et m árkával szem­
ben csökkent, több fontos tőkés 
valutához képest is esett — bár 
különböző mértékben. A kisebb 
nyugat-európai valu ták  közül 
néhány azonban többé-kevésbé 
együtt mozgott a dollárral és ez 
kikényszerítette a közös nyugat­
európai valutarendszer árfolya­
m ainak felülvizsgálatát. Ennek 
eredményeképpen az EMS-en 
belül a  nyugatném et m árkát a 
dán koronával szemben 5 szá­
zalékkal értékelték fel, a  többi 
valutához m ért paritását pedig 
2 százalékkal emelték.

Pénzpiaci kérdésekről lévén 
szó. meglehetősen nehéz dolog a 
további fejleményeket megjósol­
ni. M indenesetre annyi valószí­
nű, hogy szó sincs tartósabb, el­
húzódó és m éreteiben a hetve­
nes évek elejiekhez hasonló krí­
zisről. Egy súlyosabb dollárvál- 
ság akkor, am ikor a fejlett tő­
kés országokban a gazdasági 
növekedés lassul, a m unkanél­
küliség és az infláció üteme nö­
vekszik (több ország ráadásul 
választások előtt is áll), a poli­
tikusok szám ára feltehetően 
megengedhetetlen. Ami pedig a 
dollár nemzetközi szerepét illeti, 
az IMF évi jelentése szerint a 
valutatartalékok között a dollár 
aránya változatlanul magas, s a 
dollár m a is a világkereskede­
lem legfontosabb pénzneme. 
Utoljára, de nem utolsósorban: 
ha a dollár értéke tovább csök­
ken. az OPEC ismét megfontol­
hatja  az újabb áremelés indo­
koltságát . . .

G. Gy. — Sz. P.

H O R I Z O N T  * H O R I Z O N T  » H O R I Z O N T

Szovjet-finn
kereskedelmi megállapodás

Kedden Finnország és a Szov­
jetunió árucsere-forgalm i megál­
lapodást kötött 14 m illiárd rubel 
értékben, az 1981—85 közötti idő­
szakra. A keretmegállapodás, 
am elyet Esko Pekola finn külke­
reskedelm i m iniszter és Nyikolaj 
Patolicsev szovjet külkereskedel­
mi m inszter írt alá, az előző öt­
éves időszakhoz viszonyítva 40 
százalékos növekedést irányoz elő 
a finn—szovjet kereskedelemben.

A Világbank és a Nemzetközi 
Valutaalap közgyűlése

Október 1. és 5. között Belg- 
rádban ta rtja  meg évi közgyű­
lését a  Nemzetközi Valutaalap 
és a Világbank. Jelen, lesznek a 
nemzeti bankok elnökei, a  pénz­
ügyminiszterek, a nyugati bank­
világ legtekintélyesebb képviselői 
— összesen mintegy 5000 rész­
vevő. A fő tém a a világgazda­
sági kilátások és bizonyos dollár­
fölöslegek leépítését célzó külön- 
számla létrehozása. A  közgyűlés­
re több küldöttség m ár megérke­
zett Belgrádba. Első vendégként 
fogadták őket a  jugoszláv fővá­
ros Szurcsin-repülőterének új, 
nemzetközi részlegén és a  most

megnyitott Intercontinental-szál- 
lóban.

„Szabad péntek" Antwerpenben
Október elsejétől az A ntw er­

pen város közhivatalaiban dol­
gozók szám ára bevezetik a 38 
órás m unkahetet. Am int azt ked­
den közölték, ezzel az intézke­
déssel 312 új munkahelyeit nyer­
nek. Az intézkedésnek köszönhe­
tően a  város közhivatalnokai 
m inden második héten ,.szabad- 
pénteket” kapnak.

Teljes összeomlás?
A Le Monde című párizsi Lap 

„teljes összeomlásként” jellemez­
te Raymond Barre m iniszterel­
nöknek az elm últ három  évben 
folytatott gazdaságpolitikáját. Az 
1976-ban m eghirdetett program 
szerint az elsődleges feladat az 
infláció elleni küzdelem, m ert 
ebben keresendő az ország vala­
mennyi gazdasági problém ájá­
nak forása. A terv azonban nem  
váltotta be a  hozzá fűzött rem é­
nyeket, hiszen e  három  év során 
a legfontosabb közszükségleti 
cikkek ára 32 százalékkal, az 
iparcikkeké 30 százalékkal, a ke­
nyér ára 22 százalékkal, a szol­
gáltatásoké pedig 35 N/.azalékkaJ 
nőtt — m utat rá a lap.
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Vertikal—8

Geofizikai rakétát bocsátottak fel
V é d m ú é p í t é s  a T i s z á n á l

Tudósítónktól.
A nyáron m ar a m egújult Tisza- 

part fogadta a  Szegedre látoga­
tókat, de a part- és védműepí- 
tesi m unkák tovább folytatódnak. 
Jelenleg a régi híd alatti sza­
kaszt ú jítják  fel, mintegy 7 m il­
lió forintos értékben. Megépítik 
a  m ederbe nyúló betonpadot, és 
befejezik az alsó sétány melletti 
kőburkolatot. Az új közúti híd 
felé esó szakaszon is készül a 
védfal további szakasza. Ötezer 
köbm éter föld megmozgatásával. 
1000 mázsa betonvasból, 950 köb­
m éter betonból készül a partfal. 
Burkolására 600 m éter hosszú­
ságban, 1000 köbm éter kövét 
használnak fel. A Hungária- 
szállótól az új hídig terjedő sza­
kaszon végzett partfalépítési 
m unkák csaknem S millió forint­
ba kerülnek.

H u l l a d é k b ó l  — h u s l i s z t
Tudósítónktól.
Az Állatifehérje Takarmányo­

kéit Előállító Vállalat hódmező­
vásárhelyi gyára évente 30 ezer 
tonna hulladékból csont- és hús- 
lisztet állít elő. A term ék nagy 
részét exportálják. Egv újabb 
feldolgozó üzemrészt is építe­
nek. Itt gyártják  m ajd az ed­
dig hulladékként kezelt m aradék 
anyagokból a húspépet. ami 
irán t máris nagy a kereslet a 
világpiacon.

MEZŐGÉP
T r ö s z t - ü g y e l e t

Megkezdte őszi ügyeleti szolgá­
latát a MEZŐGÉP Tröszt. A me­
gyeszékhelyeken. nagyobb váro­
sokban. az őszi mezőgazdasági 
m unkák idején összesen 150 kor­
szerűen felszerelt szervizkocsi és 
több m int 350 szerelő áll -készen­
létben. de szükség eseten további 
150—200 szakem bert ..mozgósíta­
nak ”. Az ügyeletét ellátók soron 
kívül szerelik össze az újonnan 
beerkezo gaboniakombá j nokat,
majd átállítják  azokat a kukori­
ca betakarításához. A szerelők a 
hibajelentésekre rövid idő a latt 
a helyszínre mennek, a hiányzó 
pótalkatrészeket, a korábban fel- 
töltött raktárakból soronkívül 
szállítják. Az elm últ hetekben 
megfelelően, felkészültek az őszi 
mezőgazdasági m unkákra. A gaz­
daságoknak. szövetkezeteknek 
26 400 motort, szerkezeti részegy­
seget felújítottak és átadtak. A 
tröszt vállalatainak szakemberei 
sok helyütt a helyszínen segítet­
ték az üzemeltetők felkészülését.

T h á l i a  v á n d o r g y ű r ű  
C z i m e r  J ó z s e f n e k

A B álint Lajos Thátia-vándor- 
gyűrűt ebben az évadban évti­
zedes dram aturgiai m unkásságá­
nak elism eréseként ítélték Czi­
mer Józsefnek, a Pécsi Nemzeti 
Színház dram aturgjának. A gyű­
rűt szerdán a Fészek klubban, a 
színházművészeti szövetség t i t­
kárságának ülésén Kazim ir K á­
roly fő titkár ad ta  át.

M É M - k ó z l e m é n y
A fo k o z o tt tű z v e sz é ly t és s z á ra z ­

ság o t az u tó b b i n a p o k  esőzése i e n y ­
h íte tté k . E zért a M ezőgazdaság i és 
É le lm ezésü g y i M in isz té r iu m  — a B e l­
ü g y m in is z té r iu m  T ű z o ltó sá g  O rszágos 
P a ra n c s n o k s á g á v a l e g y e té r té s b e n  — 
szep tem b er. 26-tó i az á tm e n e ti  id ő re  
e lre n d e lt a lta lá n o s , tű z g y ú jtá s i  t i la l ­
m a t fe lo ld o tta . U g y a n a k k o r  fe lh ív ­
já k  a f ig y e lm e t a r r a ,  hog y  tü z e t 
g y ú jta n i to v á b b ra  is c sa k  az e lő ­
ir t  tű z v é d e lm i s z a b á ly o k  b e ta r tá s á ­
val sza b a d  a k ije lö lt e rd e i tű z ra k ó -  
h e ly e k e n , s z é lc se n d e s  id ő b en .

K o r a  ő s z i  i d ő
A várható időjárás ma estig: 

éjszaka átalában kevés Jesz a fel­
hő. majd nappali gomolyfelhő- 
kepződés várható, eső nélkül. Az 
északias szél csak kissé élénkül 
meg. A hőmérséklet, kora délután 
17—21 fok között alakul.

A szocialista országoknak a 
világűr békés cély hasznosítását 
és kutatását szolgáló közös 
program ja keretében szerdán 
moszkvai idő szerint. 06 óra 20 
perckor a  Szovjetunió európai 
területéről felbocsátották a Ver- 
tikál—8 jelzésű geofizikai raké­
tát. Az 505 kilom éter magasra 
felbocsátott rakétáró l' 100 kilo­
m éter magasságban (a pálya 
felszálló ágában) levált egy 
asztrofizikai szonda, amelynek 
tudományos berendezését len­
gyel, szovjet és csehszlovák 
szakemberek készítették. Nem 
sokkal , később a m ár leszálló 
ágban levő szondáról levált egy 
m entőtartály. amely lehetővé 
tette, hogy ejtőernyő segítségé­
vel sim án földet érjen a benne 
levő tudományos berendezés.

Teljes egészében a Nap ku ta­
tására szolgáltak' azok a beren­
dezések, am elyeket az Interkoz-

A BUCHENWALDI nemzetkö­
zi lágerbizottság elnökségének 
ülésére Milánóba utazott Novem­
ber László, a Magvar Partizán 
Szövetség nácizmus üldözöttéi bi­
zottságának elnöke.

M UNKASF1LM NAPOK. Az ú j­
pesti Fény mozi a házigazdája 
a IV. m unkásfilm napok buda­
pesti központi rendezvényeinek, 
ahol elsőként szeptember 27-én 
Kezdi Kovács Zsolt Kedves 
szomszéd című alkotását vetítik. 
A továbbiakban október 1-én. 
4-én és 8-an Jeles András: A kis 
Valentino. Fábry Péter Térm et­
szés és Gyarm athy Lívia M in­
den szerdán című film jét tűzik  
műsorra.

JÉ G E S Ő  K ÍSÉ R T E  E ger té rs é g é b e n  
a  h é t e l r j i  v ih a r t .  Az Á llam i B iz­
to s ító  H eves m eg y e i ig a z g a tó á g á h o z  
ed d ig  é rk e z e tt je le n té s e k  s z e r in t az 
eg ri tö r té n e lm i b o rv id é k e n  m in te g y  
e z e re g y s z á r  h e k tá rn y i  s ző lő táb lá n  
okozo tt k is e b b -n a g y o b b  p u s z tí tá s t  a 
jég . Az E gri C sillagok  T e rm e lő s z ö ­
v e tk e ze t te rü le té n  az ü v e g h á z a k  te ­
te jé t té p te  te a v ih a r , tö b b  h c lv en  
p ed ig  az é re tt  k u k o r ic á t  k u s z á b a  ösz- 
sze.

TELEFONBEÁ/íAS. Budapes­
ten, az Attila út 103-as számú 
ház előtti vízcsőtörés m iatt szer­
dán beázott a posta három nagy­
teljesítm ényű telefonkábele. A 
Krisztina-központhoz tartozó te­
lefonvonalak közül több mint 
5500 elnémult. A Vízművek és a 
posta közös erővel megkezdte a 
helyreállítást.

A M ŰVÉSZET ÉS AZ  ÉRTÉ­
KEK címmel nem zetközi esztéti­
kai' tanácskozás kezdődött tegnap 
Várnában. A szimpozionon ame­
rikai. bolgár, csehszlovák, dán. 
francia, lengyel, magyar. NDK- 
b éli, nyugatnémet, román, spa­
nyol, ■ svájci, szíriai és szovjet 
m űvészettörténészek vesznek
részt.

A  M ÁV V E Z É R IG A Z G A T Ó S Á G A
é rte s íti a,z u ta z ó k ö zö n sé g e t, h o g y  a 
H iv a ta lo s  m e n e f c n d k ö n y v  1. szám ú  
p ó tlá sa  c s ü tö r tö k ö n  je le n t m eg . e b ­
ben  ta lá lh a tó  a b e lfö ld i és a k ü l ­
földi v a su ta k  té li m e n e tre n d v á lto z á ­
sáv a l k a p c s o la to s  v a la m e n n y i m ó d o ­
s ítá s . A p ó tlá s  a M e n e tre n d k ö n y v  
o lvasó-jelén ta lá lh a tó  1. s zá m ú  u ta l­
v á n y  e llen éb en , d íjm e n te se n  v eh e tő  
á t a m e n e tre n d  á ru s í tá s á ra  k i je lö lt  
h e ly e k en .

PIROS ETERNIT. Nemrég 
kezdték meg a piros színű tető­
fedő pala gyártását a  nyerges­
újfalui eternitgyárban, s eddig 
m ár 5000 családi ház fedésére 
elegendőt készítettek belőle. A 
színes eternittel a családi hazat, 
nyaralót, hétvégi pihenőt építők 
[■égi kívánságát teljesítik.

H a l á l o s  b a l e s e t e k
H a tv a n b a n  egy  te h e rg é p k o c s i  el- 

ü löt te  az ú t te s te n  á th a la d ó  K ris ty  an 
J ó z s e f  77 éves n y u g d íja s ,  he ly i la ­
k o s t, a k i a k ó rh á z b a n  m e g h a lt. A 
v iz sg á la t s ze rin t a g y a lo g o s  f é k tá ­
v o lság o n  b e lü l lé p e tt a  te h e rg é p k o ­
csi elé.

P il isv ö rö s  v á ro n  egy  n y e rg e s  v o n ta ­
tó e lü tö tte  K e sz th e ly i I s tv á n  12 éves 
ta n u ló t,  a k i a h e ly sz ín e n  m e g h a lt.

A S z a b o lc s -S z a tm á r  m eg y e i N ap ­
k o r  k ö zség b en  Á d ám szk i A n d rá s  23 
éves  la k a to s , levp lek i lak o s  m o to r- 
k e ré k p á r já v a l  e lü tö t te  az ú tte s t jo b b  
o ld a lá n  g y a lo g o sa n  h a la d ó  Szűcs I s t ­
ván  80 eves n y u g d íja s ,  h e ly i la k o s t , 
a k i a  k ó rh á z b a n  m e g h a lt.

mosz űrkutatási program ja ke­
retében szerdán felbocsátott Ver­
tikal—8 rakéta ju tta to tt a m a­
gasba. Ennek a kutatásnak igen 
nagy jelentősége van, mivei a 
naptevékenység 11 éves ciklusá­
ban most következik be a m axi­
mum. és a rakéta műszereivel 
szerzett adatok néhány területen 
új ism eretekkel gazdagíthatják 
a tudományt. A napkutatás te­
rén folyó nagyszabású nem zet­
közi együttműködésben az Inter- 
kozmosz új kísérlete igen jelen­
tás.

Mint Szergej Mandelstam
szovjet akadém ikus elmondotta, 
a mesterséges holdak és űrállo­
mások segítségével végzett vizs­
gálatok nem teszik feleslegessé 
az egyszeri rakétakisérleteket. A 
Vertikal—8 például igen jelentős 
hasznos terhet juttatott, nagy 
magasságba, ez lehetővé tette, 
hogy olyan nagyobb teljesítm é­

nyű műszerekkel, berendezések­
kel végezzék el a vizsgálatokat, 
amelyek a m esterséges holdakon 
egyelőre nem használhatók.

*

Még egy figyelemre méltó 
eseménye volt szerdán az ű r­
kutatásnak: a Szovjetunióban
egy hordozó rakétával ismét 
nyolc mesterséges holdat indí­
tottak útnak. A Kozmosz 1130— 
1137 sorszámú mesterséges hol­
dak mintegy másfél ezer kilom é­
terrel a Föld felszíne fölött 
kezdték meg keringésüket. A 
közelgő ..születésnapot", a Szal- 
ju t—6 űrállomás felbocsátásának 
e. héten esedékes második év­
fordulóját tehát az űrkutatás 
újabb jelentős sikereivel kö­
szöntötték a Szovjetunió és az 
Interkozm osz-együttműködés tag­
állam ainak szakerrtberei.

V égső búcsú 
P á t z a y  P á l t ó l

Kegyeletes gyásszertartáson, 
mély részvéttel vettek búcsút 
Pátzay Pál szobrász, kétszeres 
Kossuth-díjas, kiváló művésztől, 
politikai, ku ltu rá lis és művészeti 
életünk képviselői, a pályatársai, 
tanítványai, tisztelői es csalad­
jának tagjai szerdán, a M agyar 
Képzőművészeti Főiskola au lá­
jában.

A m ester ham vait tartalm azó, 
koszorúkkal övezett urnánál a 
K ulturális Minisztérium, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia, a 
Magyar Népköztársaság Művésze­
ti Alapja, valam int a Magyar 
Képző- és Iparművészek Szövet­
sége nevében Molnár Ferenc 
kulturális állam titkár búcsú'..itt 
a magyar képzőművészet és k u l­
tu rális közéletünk egyik legjelen­
tősebb és leg tevékenyebb szemé­
lyiségétől.

A pályatársak, a tanítványok, 
a Magyar Képzőművészéti Főis­
kola tanárai és diákjai, valam int 
az Országos Béketanács és a 
Hazafias Népfront- nevében So­
mogyi József szobrász, Kossuth- 
díjas. kiváló művész, a főiskola 
rektora em lékezett az elhunytra.

Pátzay Pál ham vait szeptember 
28-án, pénteken 15 órakor helye­
zik örök nyugovóra K apuvárott, 
a városi temetőben.

HALÁLOZÁS

BÁBLI JÖZSEF. a Magyar
Partizán Szövetség »tagja, aki a 
II. világháború idéjén a jugo­
szláviai 51. divízió 7, Vojvodina 
brigádjában fegyverrel harcolt a 
fasizmus ellen. 65 éves korában 
elhunyt. Temetése szeptember 
27-én, délután, három óraikon- .lesz 
a beremendi temetőben — tudat­
ja a Magyar Partizán Szövetség 
Baranya megyei társadalm i b i­
zottsága.

SZEKÉR RUDOLF, a Szocia­
lista Hazáért Érdem rend kitün­
te tettje 78 éves korába,n elhunyt. 
Temetése szeptem ber 29-én. 13.30 
órakor Ússz, a Rákoskeresztúri új 
köztemetőben közli az MSZMP 
VI. kerületi bizottsága és a 
Vasutasok Szakszervezete.

R a b l á s é r t  k é t  e s  fé l  é v
Rablási bűnügyben hozott íté­

letet a Győri Megyei Bíróság. 
Schwádli Mihály 36. és Lak- 
mann Gyula 30 éves mosonszol- 
noki lakosok 1979. április 26-án 
este szokásukhoz híven a helyi 
kocsmában italoztak. Látták, 
hogy az egyik vendégnél n a ­
gyobb összeg van, s elhatároz­
ták. hogy kifosztják. így is te t­
tek: a pénzes vendéget a falu­
nak egy eldugott helyén leütöt­
ték és kirabolták. 1800 forint 
volt nála, am in azonnal meg­
osztoztak. A Győri Megyei Bí­
róság a másodfokú tárgyaláson 
Schwádli Mihályt két és fél évi, 
társát pedig egy év és négy hó­
napi, börtönben letöltendő sza­
badság-vesztésre ítélte. Ezenkí­
vül öt. illetve háiom évre el­
tiltotta őket a közügyek gyakor­
lásától. Az okozott kárt is meg 
kell téríteniük. Az ítélet jog­
erő«.

Ügetőverseny-eredmények
1. É k k ő  (i3) - -  E lég té te l (4) _

V íkend  (2). — 39, 20. 15, 31. —
B e fu tó : 84. 159. — H á rm a s b e f u tó :
1437.

2. F ick ó  (6) --  F o lto s  ka (2) _
F rig y es  (7). — 45 
fu tó  : 48. 73.

, 11, 10, 12. Be-

3. D a ln o k  (1) — B árc sa k (5) . —
C en zo r (11) — 29, 18. 14. 34. —
B e f u tó : 55.. 249. — H á rm a s b e f u tó :
1415.

4. C e len ta n o  (8) — C o n s ta n ta ü )
— C seles (2). — 
B e fu tó : 94. 110.

21, 15, 31, 21.

ö. Elszállté (2) — E te lk a (5) _

C irfa n d li (6). — 24, 14. 19. 19. —

B efu tó : 100. 46. — H á rm a s b e f u tó :
510.

6. D o lm án y  (3) — E lm arad ó  (5)
— E lza (4). — 
fu tó :  24, 62.

26. 15, 17. 28. — Be-

7. Vili (2) C sa1ók a II. (9) —
Z egzug  (8). — 
f u t ó : 76. 67.

22, 16. 18, 14. Be-

8. C u rry  (0) — Ta-lentum (6) —
V ezúv (7). —- 
fu tó :  1*7, 373.

62, 28 , 20, 29. — B e-

FERENCS1K JÁN O S legutóbbi 
felvételei közül a Hungaroton 
hanglemezhetek két lemeze je ­
lent meg: Mozart Requiem  jé és 
Liszt Fausi szimfóniája. Ma dél­
után 4 órakor a Vörösmarty téri 
Hanglemezszalonban dedikálja a 
neves karm ester e két lemezét.

GYERMEKGYÓGYÁSZ-KONG­
RESSZUS kezdődött tegnap a 
szovjet fővárosban az egészséges 
gyermek fejlődésének kérdései­
ről. A tanácskozáson 26 , európai 
ország — köztük Magyarország 
— mintegy 160 tudósa, orvosa 
vesz részt. Képviseltetik m agu­
kat az egészségügyi m inisztériu­
mok és a Nemzetközi Gyermek- 
gyógyász Szövetség vezetői is.

L E E S E T T  AZ ELSŐ HO k e d d en , 
m á sfé l h ó n a p p a l k o rá b b a n  a t a v a ­
ly in á l, a  c se h sz lo v á k ia i E rch eg y ség  
n y u g a ti  részéin. A h e g y v id é k  k a r -  j 
lovy  V a ry  k ö ze léb e n  levő  e g y ik  k e d ­
veli ü d ü lő h e ly é t,  Bozi D á n  m á r  a 
déli ó rá k b a n  10 c e n t im é te re s ,  e g y ­
b e fü g g ő  h ó ta k a ró  b o r íto tta ,  s a h a ­
v azás  m ég  k é ső b b  is fo ly ta tó d o tt ,  
m ik ö z b e n  a h ő m é rs é k le t  a fa g y p o n t 
k ö rü l volt.

G A ZD A SÁ G I SZ A K E M B E R E K  fi­
g y e lm é b e  a já n l ju k  az O ro sz lán y i 
S z é n b á n y á k  té v é m ű so rá t, a m e ly e t a 
te lev íz ió  egyes  o -a  to rn á já n .  17 ó ra . 
10 p e rc k o r  k ezd ő d ő  T é v é -B ö rze  a d á ­
s á b a n  te k in th e tn e k  m eg.

AZ IFJÜSÁGI TURIZMUSRÓL 
hét szocialista ország, kilenc if­
júsági utazási irodájának vezetői 
tanácskoznak a héten az Express 
Ifjúsági és Diákutazási Iroda ve­
rőcemarosi nemzetközi üdülőtá­
borában. M eghatározzák az 1981— 
85-ig terjedő tervidőszak ifjúsá­
gi turizm usra vonatkozó felada­
tai!, fejlesztési terveit és a ked­
vezményrendszereket.

A GYŐRI FILH ARM O NIKU ­
SOK tegnap kéthónapos N SZK - 
beli vendégszereplésre indultak. 
A  30 tagú együttes kíséri a m ün­
cheni Turné-színház előadásában 
Lehar: Paganini című nagyope­
rettjét, A darabot 38 városban, 
44 előadáson m utatják be, két 
hónap leforgása alatt. A z együt­
tes önálló koncertet is ad M ün­
chenben, magyar szerzők m űvei­
ből.

Dél-Afrika
K o r r u p c i ó s  b o t r á n y

E sehel R hood ie  e g y k o r i  d é l-a f r ik a i  
tá jé k o z ta tá s ü g y i á l la m ti tk á r ,  a k i a 
h írh e d i k o rru p c ió s  b o trá n y  e g y ik  fő ­
sze re p lő je  volt és ak i je le n le g  s ik ­
k a sz tá s  és c sa lá s  v á d já v a l áll a p re ­
to r ia i tö rv é n y s z é k  e lő tt,  k e d d en  k i­
je le n te t te  a b író sá g  e lő t t :  J o h a n n e s  
V o rs te r, a volt m in is z te re ln ö k , m a jd  
le m o n d á s ra  k é n y sz e rü lt  á lla m fő  h a ­
ta lm a z ta  fel öt a r r a ,  h o g y  az e r re  
a c é lra  lé tre h o z o tt  titk o s  p é n za la p  
fe lh a sz n á lá sá v a l p ro p a g a n d a k a m p á n y t 
fo ly ta s so n  a p re to r ia i  k o rm á n y z a ­
tot k ed v ező  sz ín e k b e n  fe ltü n te tő  C ik ­
k e k e t je le n te s s e n  m eg  k ü lfö ld i la ­
p o k b a n . R hood ie  k e d d en  k i je le n te t­
te. ho g y  1973-ban, a  fo k v á ro s i  p a r ­
la m e n tb en  ta r to t t  ta lá lk o zó n  k a p ta  
V orst ért öl az u ta s í tá s t  a k a m p á n y  
m e g k e zd é sé re . a  ta lá lk o z ó n  je le n  
volt C onn ie  M u ld er, a k k o r i  tá jé k o z ­
ta tá s i  m in is z te r . N ico las  D id e rich s , 
volt p é n z ü g y m in isz te r . v a la m in t a 
tá jé k o z ta tá s ü g y i m in is z té r iu m  k é t 
tis z tv ise lő je .

A 45 év es  R hood ie  a tá rg y a lá s  e l­
ső n a p já n , p é n te k e n  á r ta t la n n a k  v a l­
lo tta  m a g á t az e b e n e  fe lh o zo tt h é t- 
re n d b e li ,,c sa lá s  és s ik k a s z tá s ” v á d ­
já b a n , de b e ism e r te , hogy  a p é n z ­
összeget a  p ro p a g a n d a k a m p á n y  k e ­
re té b e n  m e g v e sz te g e té s i c é lo k ra  h a s z ­
n á l ta  fel.

KOSZORÚJÁÉI ÜNNEPSÉG. 
A Veszprém megyei Devecser 
m elletti Meggyes-erdőben szer­
dán megkoszorúzták a Tanács- 
köztársaság 60 évvel ezelőtt ki­
végzett 23 m ártírjának  emlékmű­
vét. A pápai m ártírok emlékét 
idéző ünnepségen részt vettek 
Pápa és Ajka város, valamint 
Devecser nagyközség ifjúságának 
képviselői is.

A SZÓFIAI NEM ZETKÖZI
k ö n y v v á s á r o n  több m int öt­
száz európai, ázsiai, afrikai és 
amerikai kiadó 25 ezer kiadvá­
nyát (köztük a magyarországi 
könyvkiadás 900 újdonságát) m u­
tatták be. A Hemusz bolgár ku l­
turális külkereskedelm i vállalat 
a vásár egy hete alatt, több mint 
16 millió rubel értékű üzletet kö­
tött külföldi partnereivel. A  vá­
sár befejeződött.

A B Ű N Ö ZÉS FO LY A M A TO SÁ N  
EM ELK ED IK  a b ra z ília i m e tro p o lis ­
ban , R io de  J a n e irö b a n .  Az. év e l­
ső n y o lc  h ó n a p já b a n  c sa k n e m  h a t­
v a n ez e r  e rő s z a k o s  c se le k m é n y t és 
ra b lá s t je le n te t te k  a h a tó sá g o k n a k . 
A b raz il k ö z b iz to n sá g i h iv a ta l  fő t i t ­
k á rs á g á n a k  szó v iv ő je  B raz ília  — és 
a v ilág  — e g y ik  le g v e sz é ly e se b b  v á ­
ro s á n a k  n e v ez te  a tú ln é p e s e d e tt  v á ­
ro só riá s t.

A SZ A Z H A T O D IK  S Z Ü L E T É S N A P ­
JÁ T  ü n n e p e l te  te g n a p  az o rszág  
eg y ik  leg id ő seb b  la k ó ja . Özvegy 
G neisz  M ihály  n é  S z o m b a th e ly en . N o­
ha  m á r  év ek  ó ta  á g y b a n  tö lti n a p ­
ja i jó ré s z é t, sze llem ileg  fr is s  m a ra d i. 
S z ü le té sn a p já n , c sa lá d já n  k ív ü l, a 
v á ro s i ta n á c s  k é p v ise lő i k ö s z ö n tö t­
ték .

SIKERES TERMÉKVÁLTÁST
hajtottak végre a győri Lakatos- 
ipari Szövetkezetnél. A kem ping­
bútorokból a korábbi éveknél jó­
val kevesebbet állítanak elő az 
idén. mivel a piac érdeklődése 
megcsappant, s helyettük meg­
kezdték a gyermeksportkocsik 

! gyártását.
! PO K O L G É PE S M E R ÉN Y LE TE T k ö ­

v e ttek  e l B a rc e lo n á b a n  egv  csen d - 
I ö r la k ta n y a  e llen . A ro b b a n á s  sú ly o s  
• a n y ag i k á ro k a t  o k o zo tt.

FILM CENZŰRA. A jugoszláv 
filmgyártás visszavonta Lordan 
Zafranoincs Megszállás 26 kép­
ben című fim jé t a kairói nem ­
zetközi fesztiválról, m ivel a f i l­
met az egyiptomi cenzúra 14 
perccel lerövidítette. Belgrádi 
sajtójelentések szerint az egyip­
tomi cenzúra kivágott a filmből 
minden olyan jelenetet, amely a 
kom m unistákat forradalmárként 
m utatja be.

K O LERA . B a rc e lo n á b a n  t iz e n ö t e m ­
b e r  b e te g ed e tt m eg  k o le rá b a n  —■ je­
le n te tté k  be kef Ideit a k a ta lá n  fő ­
v á ro sb an . A je le n té s e k  sze rin t az 
u tó b b i n a p o k b a n  a k o lera .m egbete- 
g e d ése k  s zá m a  n ö v e k e d e tt.

(X ) G É P I SÍK K Ö T O  TA NFOLYAM
in d u l az  a n g y a lfö ld i J ó z se f  A ttila  
M űvelődési K ö z p o n tb an . F e lv ilág o s í­
tá s  te le fo n o n : 20« — 278. B e ira tk o z á s : 
s ze p te m b e r 28-ig. (B u d a p es t XTTL, J ó ­
zsef A ttila  t é r  4.)

(X) A V ÍG SZ ÍN H Á Z  o k tó b e r  h a ­
vi b é r le ti  e lő a d ása i — 3 - á n : l-Te'tai 
J e n ő  b é rle t. 1. e lő a d á s : 7-én. v a s á r ­
n a p  e ste  fél 8 -k o r: Tam av F rig y es  
b é rle t, l. e lő a d á s : 9 -én : M o ln á r Fe­
re n c  b é rle t. 1. e lő a d á s : 16-án: B ró d y  
S á n d o r  b é rle t. 1. e lő a d á s ; 29-én: Jo b  
D án ie l b é rle t. 1. e lő ad ás .

(X ) A P E S T I SZ ÍN H Á Z o k tó b e r
h av i b é rle ti e lő a d ása i — 9 -é n : IT. 
b é rle t. I. e lő a d á s : l l - é n :  IV . b é rle t, 
1. e lő a d á s : 16-án: X. b é rle t, l. e lő ­
a d á s ;  2£ -e n : I. b é r le t, 1. e iö ad ás .

/
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Olasz energiahelyzet

Kiútkutatás
Különleges '  figyelem kíséri 

m ostanában a fejlett tőkés or­
szágok közül Olaszország ener­
giahelyzetét. Míg a Közös Piac 
egésze 1977-ről 1978-ra nem  nö­
velte  a nyersolaj im portját, ad ­
dig Olaszország behozatala 4,5 
millió tonnával em elkedett. Di­
nam ikusan gyarapodott a benzin 
behozatala is, 24 százalékkal, 
míg a külföldről származó dízel- 
és gázolaj mennyisége kiugró 
m értékben, 70 százalékkal bővült. 
A külkereskedelmi mérleget sú­
lyosan terhelő tételek m egvásár­
lásának legfontosabb oka, hogy 
a  belföldi kereslet gyors ü tem ­
ben nőtt e term ékek iránt. Ter­
vek ugyan készültek az energia­
takarékosság ösztönzésére, azon­
ban a választások előtt a kor­
mány politikai okokból nem  volt 
hajlandó bárm ifajta  határozott 
intézkedésre.

A statisztikai táblák tanúsága 
szerint 1979 első negyedében a 
benzin és gázolaj fogyasztása 6,6 
százalékkal haladta meg az elő­
ző évi szintet, áprilisra pedig 
(ugyancsak az egy évvel koráb­
bi időponttal összehasonlítva) a 
kereslet növekedése elérte a 20 
százalékot. Mindez olyan körül­
mények között történik, am ikor 
az am erikai Exxon-tröszt (mely 
az olasz olaj és olajterm ékek im­
portjának 10 százalékát ta rtja  
kézben) m ájusban m ár tíz száza­
lékkal csökkentette  a  sa já t keze­
lésben levő finomítók nyers­
anyagm ennyiségét M iután nem 
fogták vissza drasztikusan a fo­
gyasztás növekedését, júniustól 
kezdve m ár benzinhiány kelet­
kezett

Az olasz korm ány 1975-ben el­
fogadott hosszú távú energia- 
stratég iá ja  szerint az olaj rész­
aránya a teljes energiam érleg­
ben 1985-re 55—60 százalékra
esik m ajd az 1973-as 75 száza­
lékai szemben. Jelenleg az arány 
68,5 százalékos, s ez bizodalomra 
is okot adna, ha a csökkenést 
nem a földgáz súlyának növeke­
dése te tte volna lehetővé. 1973- 
ban ez az energiahordozó te tte  ki 
a teljes mérleg 10,3 százalékát, 
m a pedig 15,5 százalékot ad. A 
növekedést ebben az esetben is 
a behozatal te tte lehetővé. A 
szén aránya változatlanul ala­
csony, a 8 százalékot sem éri el; 
az ambiciózus atom energia-prog­
ram ot pedig m egbénítják  a  kü­
lönböző helyi környezetvédő cso­
portok.

Az energiahordozók iránti ke­
reslet növekedése késztette a rra  
az olasz iparügyi minisztériumot, 
hogy rendkívül takarékossági 
programot dolgozzon ki. A java­
solt intézkedések egy része rövid 
távra  szólt. Ezek között szerepelt

a megengedett sebességhatárok 
leszállítása a  közúti közlekedés­
ben, a  központi fűtésnél a hő­
fok csökkentése, a nyári időszá­
mítás tartam ának  kiterjesztése, 
hosszabb vakáció az iskolákban, 
korlátozás a tüzelőolaj-eladások­
nál, az üzletek kivilágításának 
csökkentése stb. Bejelentették a 
gázolaj árának felemelését is, az 
ipar pedig a benzin árának fe lü l­
vizsgálatát kérte. A program  kö­
vetkeztében, számítások szerint, 
évente 3,3 millió tonna üzem­
anyagot és 2,7 millió tonna fű­
tőolajat takaríthatnak  meg.

A középtávú program  az ener­
giafelhasználás strukturális át­
alakítását célozza. Az iparügyi 
minisztérium tervei szerint négy 
új, szénnel m űködő  hőerőmű 
építése kívánatos, ösztönözni kell 
a vízi energia fejlesztését, fokoz­
ni kell az alkoholt tartalmazó 
üzemanyagok kutatását. A prog­
ram  szigorú követelményeket ál­
lít az ipari energiafelhasználás 
elé is, takarékosságot kíván  és 
az energiaterm elés során eddig 
,,hulladékként” kezelt hőmennyi­
ség hasznosítását A kormány 
feladatául pedig megszabja, hogy 
segítse elő a geotermikus és nap­
energia szélesebb körű felhasz­
nálását.

A jelenlegi helyzetben a kor­
m ánypolitika természetesen nagy 
jelentőséget tulajdonit a  hazai 
energiaforrások fejlesztésének. 
Az olasz olajterm elés évente 
mindössze 1,5 millió tonnát tesz 
ki, ez az olajszükségletnek csu­
pán 1,5 százaléka.

Olasz és külföldi vállalatok lá-> 
zasan kutatnak Közép-Itáliában 
és az Adrián, a tornyok egy ré­
szét m ár üzembe helyezték. A 
prognózisok szerint az ország 
olajterm elése 1982-re azonban 
így is legfeljebb 3 millió tonná­
ra  növekedhet

Növekvő jelentőségű ennélfog­
va a földgázim port Tavaly a 
hazai term elést meghaladó meny- 
nyiséget, 14 m iliárd köbm étert 
vásároltak; 44 százalékát Hollan­
diától, 40 százalékát a Szovjet­
uniótól, míg a többit Líbiától. 
Az előrejelzések azzal számol­
nak, hogy a szükséges növek­
mény legnagyobb része az Algé­
riával kötött hosszú lejáratú 
megállapodás keretében  érkezik 
m ajd Olaszországba A szerződés 
szerint — érvényessége 25 év — 
kezdetben az ország 4 millió 
köbm éter földgázt kap évente, és 
a mennyiség fokozatosan, a 
nyolcvanas évek közepére 12 
m illiárdra emelkedik. 1985-re a 
földgáz fedezheti tehát az olasz 
állam  energiaszükségleteinek több 
m int 20 százalékát.

G. Gy. — Sz. P.

Közös építés, közös traktorpark

Termelési tájkörzet alakült
Termelési tájkörzetet hozott 

létre négy term előszövetkezet 
részvételével a termőföldek, a gé­
pi berendezések, a gazdasági épü­
letek jobb kihasználása, valam int 
a párhuzamos beruházások elke­
rülése végett a Csongrád megyei 
mezőgazdasági szövetkezetek szö­
vetsége. Négy szomszédos gazda­
ság: a zákány széki Egyetértés, a 
mórahalmi Homokkultúra, a  do- 
m aszéki Szőlőfürt Szakszövetke­
zet és a mórahalmi Vörös Októ­
ber Tsz célul tűzte ki, hogy az 
eddigieknél jobban összehangolja 
tevékenységét, szorosabbra fűzi 
és tervszerűbbé teszi együttm ű­
ködését.

A kis tájkörzethez tartozó négy 
homoki gazdaság szinte azonos 
gondokkal küzd. Ez különösen 
m egm utatkozott az idei nagy 
nyári mezőgazdasági m unkák 
idején. Külön-külon egyik szö­
vetkezetnek sincs anyagi ereje 
szárítóüzemet létesíteni, ezért a  
közös építés m ellett döntöttek. 
Jól felszerelt közös gépjavító  
üzem  létrehozását is tervezik; ré­
gi típusú, kis teljesítm ényű trak- 
to ía ika  t  is fokozatosan korsze­
rűbbekkel váltják fel, melyeket 
közös erővel gazdaságosabban

tudnak m ajd kihasználni. Olyan 
nagyüzemi ültetvényeket a lak íta­
nak ki, am elyek gépekkel művel­
hetek.

*
Ma még elszigetelt, ritka jelen­

séget üdvözölhetünk a négy ter­
m előszövetkezet elhatározásában. 
Pedig a szocialista tervgazdálko­
dás keretei között m inden fe lté­
tel adott arra, hogy közösen 
használjuk ki a lehetőségeket, 
együttesen gondolkozzunk, oko­
san gazdálkodjunk meglevő érté­
keinkkel.

Hiszen pazarlóan bánunk  
erőinkkel akkor, am ikor — csu­
pán fitogtatásból — külön orvo­
si rendelőt, külön művelődési há­
zat épít két egymás m ellett fekvő  
vállalat; amikor egyedül gondos­
kodnak autóbuszparkról, m iköz­
ben a szomszédos üzem  szintén  
autóbuszokat vásárol a dolgozók 
szállítására.

Jelenlegi gazdasági helyzetünk­
ben nem  engedhetjük meg m a­
gunknak az ilyen pocsékolást, ér­
tékeink szétforgácsolását. Ezért is 
válik a homoki gazdaságok szán­
déka a közös erőfeszítések köve­
tendő példájává.

R. Gy.

Kölcsön -  olcsóbb
A z idegenkedés előítélet — Egyetlen berendezés tízet helyettesít

Ne sokat költsön, vegyen inkább kölcsön! — szól a jól ismert 
mondatocska, amelynek igazságához, m iszerint az utóbbi olcsóbb —, 
aligha férhet kétség. Sokak számára mégis idegen, hogy valamely 
használati tárgyat csupán kölcsönözzenek, még akkor is, ha ritkán  
használják.

A z  em berek nagy része szereti 
tulajdonának tudni tárgyait, és 
hát valljuk be: minél bonyolul­
tabb a kölcsönzött szerkezet, an­
nál kisebb a bizalom. Kétségte­
len, túl a néha indokolt félel­
men — attól, hogy a kölcsönvett 
gép hátha mégsem kifogástalan
— az idegenkedés jórészt előíté­
letekből fakad. De hát végül is 
a saját pénzével m indenki belátá­
sa szerint gazdálkodhat.

Más a helyzet a vállalatoknál. 
A közpénzen vett, drága beren­
dezés, hacsak hébe-hóba veszik 
elő, bizony jórészt holt, azaz 
hasznosíthatatlan nem zeti va­
gyon. Mégha nem vagyok is ké­
pes felbecsülni, hány drága be­
rendezés áll kihasználatlanul, 
porosodik a polcokon különböző 
cégeknél, bizonyos, hogy jóval 
több az indokoltnál. Bizonyítani 
nem tudom, mégis tartok  tőle 
hogy jó néhányan, ha csak te ­
hetik, a vállalat pénzével is úgy
— vagy még könnyelműbben  — 
bánnak, m int a sa játjukkal: in ­
kább megvásárolják azt is, am i­
re ritkán  van szükség, mert, úgy­
mond, az a m ienk, az m indig  
rendelkezésre áll. Persze az is 
igaz, a megbízható kölcsönzés le­
hetőségeiben — kivált, ha közület 
kíván élni vele — nem dúskál­
hatunk. M intha am a em lített 
idegenkedés azok kezét (agyát?) 
is béklyóba fogná, akik lehető- 
ségterem tők lehetnének.

Szerencsére van ellenpélda is
— méghozzá nem akárhonnan, a 
legkényesebb (s egyben méreg­
drága) szerkezetek, a műszerek 
vidékéről. M ert azt, hogy a köl­
csönzés ökonómikusan megszer­
vezhető, hogy lehet gondoskodni 
a kölcsönzött berendezés megbíz­
hatóságáról, azt a M agyar Tudo­
mányos Akadémia Műszerügyi és 
M éréstechnikai Szolgálatának 
im m ár több, m in t két évtizedes 
gyakorlata igazolja.

Célszerű é s  gazdaságos
A műszerkölcsönzés tapasztala­

iról dr. Stokum  Gyulával, a 
szolgálat igazgatójával beszélget­
tünk.

— Az MTA elnöksége m ár 
1952-ben, egy azóta megszűnt in­
tézet keretében, megbízta a Mű­
szerügyi Szolgálatot, hogy léte­
sítsen az akkori kutatási-fejlesz­
tési feladatoknak megfelelő kész­
letet, amelyből műszereket lehet 
kölcsönvenni, rövidebb-hosszabb 
időre. A szolgálat 1957-ben ön­
állósult, s noha az elm últ 22 év 
a l a t t • más tevékenységeket is 
felvállalt, ma is a műszerköl­
csönzés az egyik fő feladata.

— M ilyen esetekben érdemes 
megvásárlás helyett inkább köl­
csönözni a műszert?

— Gyakori, hogy egy-egy ku­
tatási-fejlesztési tém a megoldá­
sához olyan részfeladatot is ki 
kell dolgozni, amelyhez nincs 
meg a megfelelő mérőberendezés. 
Előfordul például, hogy más

szakterületekkel határos problé­
m át, kell vizsgálni, így a megol­
dáshoz szükséges készülék is csak 
egy-egy esetre, azaz viszonylag  
rövidebb időre kell. Nyilvánvaló, 
hogy ilyenkor felesleges lenne a 
készüléket megvásárolni. Az is 
sokszor megesik, hogy egy mérés- 
sorozatban párhuzamos, ellenőrző 
mérésekre van szükség. Ilyenkor 
előfeltétel, hogy az alapmérésnél 
használt m űszertípust kell az 
ellenőrzéshez is használni, az 
eredm ények megbízhatóan csak 
így értékelhetők. Ez esetben is 
célszerűbb a kölcsönzés, m ert 
nem állandó használatról van szó.

— Gondolom, az is érthető, 
hogy, ha egy intézm ény új m ű­
szert kíván vásárolni, nem elég­
szik meg azzal, am it előzőleg a 
katalógusokban lát, hanem  ter­
mészetes valójában is szeretné 
megismerni. Célszerű és ugyan­
akkor gazdaságos, ha a szám ukra 
fontos param étereket kölcsön­
vett műszerrel vizsgálják meg, s 
csak akkor szerzik be, ha meg­
győződtek, hogy az ' m indenben 
megfelel a célnak. Végül ott, ahol 
a műszer m indennapi m unka­
eszköz, egy esetleges m űszer-hi­
bából nagyobb veszteség szár­
mazhat, ám a tartalékm űszer be­
szerzése is költséges. A hibás ké­
szülék javításának idejére egy­
szerűbb és olcsóbb kölcsönözni.

— M ennyire veszik igénybe a 
kutatással-fejlesztéssel foglalkozó 
in tézm ények az önök műszereit?

— Ma még az ideálisnál is 
jobban, ami azzal a hátránnyal 
jár, hogy kevés berendezés van  
raktáron, amelyekből az igényt 
azonnal ki tudjuk elégíteni. Né­
hány éve műszereink 82—84 szá­
zaléka rendszeresen használatban 
volt, ma m ár valamivel jobb  a 
helyzet. Most, 74—76 százaléknál 
tartunk, az ideális a 60—70 közöt­
ti lenne. Az év végére műszer­
állom ányunk értéke eléri a 300 
millió forintot. Ez hozzávetőleg 
m ásfél-két m illiárdnyi m űszer­
beruházást pótol. A fokozatos ja­
vulás annak köszönhető, hogy a 
kormány- m ellett működő Tudo­
mánypolitikai Bizottság 1973-ban 
jóváhagyta a szolgálat tízéves 
fejlesztési programját. Ennek a 
program nak az a célja, hogy a 
kölcsönzés és az ehhez kapcso­
lódó szolgáltatások az országos 
igényekkel összhangba kerü lje­
nek. E program  szerint a kölcsö- 
nöztető műszerállomány a hato­
dik ötéves terv végéig a jelenle­
ginek több m in t kétszeresét 
fogja kitenni.

A bizalom megszerzése
— Kedvezőek a kölcsönzés fe l­

tételei?
— Szerintünk igen, legfeljebb 

nem annyira, m int korábban. 
Kölcsönzési díjat 1956 óta kell 
fizetni, de az első években ez 
nagyon alacsony volt, a műszer 
értékének negyedévenként m ind­
össze 2 százaléka. Ez az összeg

azonban jószerével az amortizá­
ciót sem fedezte, így előfordult, 
hogy a  kölcsönvett m űszert soha 
sem adták vissza, hanem  — a köl­
csönzési d íjjal m anipulálva — 
megvásárolták tőlünk, szinte 
részletre. Sőt, előfordult, hogy azt 
am iért mi dollárral fizettünk, fo­
rin té rt kapták meg. Nyilvánvaló, 
hogy a szolgálatnak nem ez a 
célja, így e gyakorlat nem volt 
folytatható. Ma a havi kölcsön­
zési díj 2—3 százalék, és a köl­
csönzési idővel progresszíven nö­
vekszik, m integy a jobb kihasz­
nálásra ösztönözve azokat, akik 
igénybeveszik.

— Hogyan sikerült a kölcsön­
zés iránt megszerezni a bizalmat?

— A kölcsönzésből visszakerü­
lő műszereket sa ját laboratóriu­
m unkban minden esetben meg­
vizsgáljuk, hitelesítjük, és csak 
az eredeti specifikációnak meg­
felelő állapotban kölcsönözzük ki 
ism ét

Jó példa
— Említette, hogy nemcsak 

műszerkölcsönzéssel foglalkoz­
nak . . .

— Mindenekelőtt a műszer- és 
méréstechnikai szolgáltatást ér­
demes megemlíteni. Ez egyes 
esetekben lehetőség arra, hogy a 
megrendelő sa ját igényei szerint 
m indent velünk  csináltasson meg. 
Egyik ilyen érdekes m unkánk 
volt például, am ikor az algyői 
kísérleti olajkúttűz hőtechnikai 
és zajm éréseit végeztük, am ely­
nél a mérés megtervezésétől a ki­
vitelezésen keresztül a mérési 
eredmények értékeléséig s az eb­
ből eredő következtetések levo­
násáig, a megrendelő minden 
egyes m unkafázis szolgáltatását 
kérte. 1968-ban indítottuk meg 
műszertechnikai-, műszer- és 
rendszertervező prorgam unkat, 
valam int a növekvő külső igé­
nyek fedezésére a szerviztevé­
kenységet.

— Ma m ár tizenöt külföldi
műszergyártó cég berendezései­
nek hazai szervizével foglalko­
zunk. Em ellett ku ta tjuk  a  pro­
filunkba tartozó mérési módsze­
rek továbbfejlesztésének lehető­
ségeit, főképpen a  számítógépes 
értékelési mód alkalm azásának 
lehetőségeit Intézetünk kezeli az 
országos m űszernyilvántartást, 
am ely számítógépes adatfeldol­
gozásra épül. V állaljuk kü­
lönböző — akár különleges e ljá­
rással készütő — kutatófilm ek 
előállítását és a méréstechnikai 
szaktanácsadást is. Az utóbbit — 
ha a kérdés könnyen megvála­
szolható — azonnal és térítés­
mentesen. Meggyőződésünk
ugyanis, hogy ez megtérül ne­
künk, a kutató  és fejlesztő in té­
zetekkel ta rto tt jó kapcsolaton 
keresztül.

Amihez befejezésül mindössze 
ennyit tehetünk hozzá: a m űszer­
ügyi szolgálat jó példája a más 
területeken is alkalmazható, v i­
tathatatlanul gazdaságos módszer, 
nevezetesen a kölcsönzés és az 
ezzel összefüggő szolgáltatások 
életrevalóságára hívhatná fel a 
figyelmet.

Trömböczky Péter

A Dél-Csendes-óceáni fórum kérése
A Dél-Csendes-óceáni fórum

regionális szervezet tagországai 
azzal a kéréssel fordultak az 
OPEC-hez, hogy tegye lehetővé 
szám ukra a  kőolajnak és szárm a­
zékainak csökkentett áron és kü ­
lönleges feltételek között történő 
beszerzését. A  kőolaj árának 
emelkedése és a beszerzés nehéz­
ségei negatív hatással lesznek e 
régió fejlődő országainak gazda­
ságára.

Megáll Anglia fejlődése?
Angliában erőteljesen esni fog 

az életszínvonal, ha kim erülnek 
az Északi-tenger olajforrásai. 1983 
táján  gyakorlatilag leáll Anglia 
gazdasági fejlődése, 2,2 millió 
lesz a m unkanélküliek száma, az 
infláció pedig 13 százalékra nő. 
Geoffrey Howe angol pénzügy- 
m iniszter a jövőt „megdöbben-

H O R I Z O N T

tőén rossznak” nevezte és a  gon­
dok orvoslására első lépésként a 
közkiadások 4 m illiárd fontos 
m egnyirbálására készül.

Emelték a lakbért Nyugat-Berlinben
Kereken 600 000 nyugat-berlini 

régi lakás bérlője lesz kénytelen 
szeptem ber elsejétől 6 százalék­
kal nagyobb lakbért fizetni. Nyu­
gat-Berlinben a lakbérek 1957 óta 
a  négyszeresére emelkedtek.

Növekszik a lengyel állami 
gazdaságok szerepe

Az állami gazdaságok egyre 
növekvő szerepet játszanak  a  len­
gyel mezőgazdaság fejlődésében, 
részesedésük m ind nagyobb az

élelm iszer-term elésben. Az álla­
mi gazdaságok lá tják  el az egész 
mezőgazdasági szektort a vető­
magok m integy kilencven és a te­
nyészállatok csaknem 75 százalé­
kával. A  megművelt földterület 
17 százalékán  tevékenykednek, 
mégis ezekben term esztik az ál­
lam  által felvásárolt gabona egy- 
harm adát, az olajos magvak 
mintegy felét, a cukorrépa húsz 
százalékát

Visszaesett a gyémánttermelés
A term elés az 1977. évi 39 mil­

lió karátró l 37,7 m illióra esett 
vissza — ebből 27,5 millió kará- 
to t te tt ki az ipari gyém ántter­
melés. A term észetes gyémánt 
term előinek élén a Szovjetunió  
áll, azt követően a rangsor: Zai­
re, Dél-afrikai Köztársaság, Bots­
wana, valamint Ghana.
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Megfigyelések és gyakorlatok

Tudományos kísérletek a Szaljut 6-on
A berendezések kifogástalanul működnek

G y e r m e k t a l á l k o z ó
B r e n n b e r g b á n y á n

Nemzetközi gyermektalálkozó 
kezdődött tegnap a brennbergbá- 
nyai úttörőtáborban. A külföldi 
pajtások Győr-Sopron megye 
testvérmegyéiből; az NDK-beli 
E rfurt megyéből, a lengyelországi 
Konin vajdaságból, a nyugat­
szlovákiai kerületből és szovjet- 
örményországból érkeztek, az eu­
rópai gyermektalálkozó résztvevői 
közül pedig csehszlovák és chilei 
gyerekeket látnak vendégül. A 
nemzetközi gyerm ektábor részt­
vevői hét napot töltenek együtt a 
Györ-Sopron megyei úttörőkkel 
Brennbergbányán.

Tegnap főként a KRT—10-es
rádióteleszkóppal folytattak meg­
figyeléseket a Szadjut 6. tudom á­
nyos űrállomáson dolgozó szov­
jet űrhajósok. Vlagyimir L jahov- 
nak és Valerij R jum innak  im m ár 
hetek óta egyik fő foglalatossága 
a földfelszín és a világóceánban 
megadott térségeknek feltérképe­
zése a 10 méteres átm érőjű para­
bola antennával felszerelt rádió- 
teleszkóp segítségével.

A Krisztall, olvasztókemencé­
vel ezúttal az antimonid indium 
félvezető anyag monokristályait 
állították elő, és folytatták a bio­
lógiai kísérleteket is.

I.jahov és Rjumin szerdai 
program jában is szerepeltek az 
űrkerékpáron és a végtelen futó­
szőnyegen végzett tornagyakorla­
tok, és a földi körülményekhez 
való „visszaalkalmazkodást” elő­

segítő Bibic vákuum ruhát visel­
ték.

A z űrhajósok közérzete kitűnő, 
beszámolóik és a telem etrikus 
adatok szerint a Szaljut 6.—Szo­
juz 34. berendezései kifogástala­
nul működnek. A hőmérséklet az 
űrállomás helyiségeiben 21 Cel- 
síus-fok, a légnyomás 808 higany­
milliméter.

A l u l j á r ó  V e s z p r é m b e n
Gyalogos-aluljáró építését kezd­

ték meg Veszprém központjában, 
a 8. számú főút és a Felszabadu­
lás ú t kereszteződésénél. Tegnap 
hozzáláttak- a terület lezárásához, 
és a közművezetékek áthelyezé­
séhez. Az aluljáró arra lesz hi­
vatott, hogy segítse a város egy­
re súlyosabb közlekedési gond­
jait, ugyanis a nagyforgalmú ú t­
kereszteződések közelében vanv 
nak a bevásárlóközpont áruhá­
zai, a vásárcsarnok és az autó­
busz-pályaudvar, ahová egy-egy 
m unkanapon 25 ezer ember érke­
zik. Az új aluljárót a tervek sze­
rint a jövő év végén adját át a 
forgalomnak.

A s z á l y  S z l o v é n i á b a n
A nyári magas hőmérséklet és 

a csapadég hiánya eddig nem ta ­
pasztalt aszállyal fenyegeti a 
szlovéniai karszt-vidéket. Ezen a 
tájon hatvan napja nem volt bő­
vebb eső. A vízművek, kutak 
Szezsanában, Nova Goricón, Li- 
picén és a környékbeli falvak­
ban az utóbbi napokban m ár a 
legszükségesebb igényeket is alig 
képesek kielégíteni. Szezsanában 
az elmúlt hét végén m ár egy tel­
jes lakótelep, s ott mintegy 'ké t­
száz család víz nélkül maradt. A 
karsztos vidék falvaiban heten­
ként két napig mindig ivóvíz nél­
kül m aradnak.

A karsztvidéki aszály nagy 
k árt okoz a mezőgazdaságnak, 
különösen a kertgazdasagoknak 
és az állattenyésztésnek.

N ö v e k v ő  f e l h ő z e t
A várható  időjárás az ország 

területére ma estig; nyugat felől 
időnként megnövekszik a felhő­
zet és előbb a Dunántúlon, ké­
sőbb máshol is többfelé várható 
zápor, zivatar. A délies szél meg­
erősödik, zivatar idején viharossá 
fokozódik. A legmagasabb nap­
pali hőmérséklet a kora délutá­
ni órákban északnyugaton 25, 
máshol 30 fok körül alakul.

Brazília
A  f o g l a l ó k  e l v o n u l n a k
Miután politikai céljaik meg­

valósultak, tárgyalásokat kezde­
nek arról, hogyan hagyhatnak el 
bántatlanul Brazíliát —. közölte 
az a 13 politikai menekült, aki 
hétfőn elfoglalta Svédország Rio 
de Janeiró-í konzulátusát és tú ­
szul ejtették annak nyolc mun­
katársát.

A közlést megelőzően az ENSZ 
menekültügyi főbiztosságának 
megbízottja ígéretet tett a mene­
külteknek. a főbiztosság fellép 
érdekükben.

F o r r o n g  a z  E tn a
Európa egyetlen működő vul­

kánjának, az Etnának az oldalán 
elhelyezett műszerek továbbra is 
tompa morajokat, kisebb föld­
rengéseket észlelnek. A tűzhányó 
— im m ár hagyományossá vált 
nyári kitörései során — napok 
óta ontja magából a forró lávát. 
H am un Tazieff vulkanológus, az 
Etna szakértője csupán azt ta r t­
ja különlegesnek a tűzhányó vi­
selkedésében, hogy 2150 m éter 
magasan ú jra lávát kezdett 
okádni egy olyan kráter, amely fél 
évszázada .,némán tátongott”. A 
vulkánhegy oldalát kíváncsisko­
dó turisták szállták meg, hogy 
„tanulm ányozhassák” a term é­
szeti jelenséget.

(X ) B rá c sá s  p ró b a já té k o t  h i rd e t  a  
M ag y a r R ád ió  és T e lev íz ió  sz im fo ­
n ik u s  z e n e k a ra .  Az írá sb e li je le n t­
k e z é s e k e t a u g u sz tu s  20-ig k é r jü k  be ­
k ü ld e n i é le tk o r , zene i v ég ze ttség , 
z e n e k a r i  g y a k o r la t  ré sz le te s  fe ls o ro ­
lá sá v a l a k ö v e tk e ző  c ím re : M agyar 
R ád ió  Z enei F ő o sz tá ly , B u d a p e s t 
1800. A b o r ító k o r  k é r jü k  f e l tü n te t­
n i:  ,, P R Ó B A JÁ T É K ” .

(X) L A T T A  M AR? Ha m ég  nem  
lá tta ,  m o s t nézze  m eg az O FO TFR T - 
b o lto k  n a p s z e m ü v e g -k ira k a ta i t .  K ü ­
lö n leg es  sz ín e k  — v á lto z a to s  fo rm á k  
— n a g v  v á la sz té k  az  O F O T E R T -nál. 
m o s t  Ér d e m e s .»

CSATORNAÉPÍTÉS. Megkezd­
ték a Szabadka közelében lévő 
Palicsi tó és a Tisza közötti csa­
torna építését. Első szakasza 7,5 
kilom éter hosszú lesz és a Kőrös­
patakig vezet. Ezt követően a ta ­
vat összekötik a Tiszával, majd 
pedig a Dunával.

AZ EMBERI TEST címmel szí­
nes, nyolcrészes műsort közvetít 
matói a Magyar Televízió. A teg­
napi sajtótájékoztatón elmond­
ták, hogy az egészséges emberi 
szervezet felépítését és m űködé­
sét elsőízben m utatják be. Az 
előadó Szentágothai János pro­
fesszor, a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke. ^

O j ÜSTÖK Ö S je le n t m eg  L en g y e l- 
o rsz ág  fe le tt .  Az '  1979. C -n ek  e ln e ­
v e ze tt é g ite s t c sa k  te le sz k ó p p a l lá t­
h a tó .

NAG YBAJOM  története cím ­
mel, Gyergyai Albert előszavával 
500 oldalas könyvet jelentetett 
meg a Somogy megyei község Ta­
nácsa. A helytörténeti kiadvány 
Mikóczi Alajos és Solymosi 
László munkája.

A U TÖ B U SZSZER E N C SÉ TL EN SÉ G  
k ö v e tk e z té b e n  h u s zo n n é g y e n  m e g h a l­
ta k  és h ú szá n  m e g se b e sü l te k  te g n a p  
K e le t-T ö rö k o rsz á g b a n . A v eze tő  k i 
a k a r t  k e rü ln i  egy m o to r k e r é k p á r t ,  
m ik ö z b e n  az  a u tó b u sz  m e g c sú s zo tt 
és le z u h a n t a  s z ik lá s  h eg y o ld a lo n .

NEM ZETKÖZI TUDOMÁ­
NYO S konferencia kezdődött 
szerdán Kyotóban a kozmikus 
sugarakról. Negyven ország hat- 
szaz kutatója 11 napon keresztül 
foglalkozik a világűr és az elemi 
részecskék problematikájával.

H a l á l o s  b a l e s e t e k
B u zsá k  b e lte rü le té n  egy  p ó tk o csis  

v o n ta tó  e lü tö tte  V a rtm a n  J ó z s e f  50 
éves  is z - ta g , b u z sá k i la k o s , k e ré k ­
p á ro s t ,  a k i  s é rü lé s e ib e  a  k ó rh á z b a n  
b e le h a lt.

S zo lnok  k ü l te rü le té n  B ozsó  A n d ­
rá s  5b éves MA V -dóig ózó, s zo ln o k i 
la k o s  lö fo g a tú  k o c siv a l az ú t szé li 
á ro k b a  b o ru lt és a  h e ly sz ín e n  m e g ­
h a lt.

M ezö b e rén y  b e lte rü le té n  eg y  m o ­
to rk e ré k p á ro s  e lü tö tte  iM olnár K á­
ro ly  «6 éves  n y u g d íja s ,  k ö rf ts ta rc s a i 
la k o s , g y a lo g o st, a k i  a  k ó rh á z b a n  
m e g h a lt.

K e csk e m ét b e lte rü le té n  B o b án  P á l 
25 éves  v íz -g á z sz e re lő , k e c s k e m é ti la ­
k o s  m o to r k e r é k p á r já v a l  egy  ú t m e n ­
ti f á n a k  h a j to t t  és a h e ly sz ín e n  m e g ­
h a lt.

B u d ap e s t X III. k e rü le té b e n , a  R ei­
t e r  F e re n c  u tc a  és a  K elle i u tc a  
k e re sz te z ő d é s é b e n  V ígh Is tv á n  25 
éves  a u tó sz e re lő , b u d a p e s ti lak o s  sze ­
m é ly g é p k o cs ijá v a l ö s sz e ü tk ö z ö t t egy  
m o to r k e r é k p á r r a l .  T ó th  B é lán é  33 
éves  r a k tá ro s ,  b u d a p e s ti la k o s , a  m o ­
to rk e ré k p á r  u ta s a  k o rh á z b a  szá llítá s  
u tá n  m e g h a lt.

A , R en d ő rség  v a la m e n n y i b a le se t 
ü g y é b en  a v iz sg á la to t s z a k é r tő  be­
v o n á sá v a l fo ly ta tja -

N AG Y SIKERŰ ZENEKARI 
EST dirigálásával m utatkozott be 
a Margitszigeti Szabadtéri Szín­
pad közönségének szerdán este 
Uri Mayer kanadai karmester. A 
magyar származású dirigens — 
aki 1977-ben. a II. nemzetközi 
karmestervetélkedőn elnyerte a 
közönség díját — a M ÁV Szim fo­
nikusokat vezényelte.

A l á t h a t a t l a n  k r o k o d i l
A ,,L och N e ss - i”  szö rn y , a 

Nesssie m o s t egy  belga ro k o n á ­
val, a M aasie-v e l v e rs e n y e z h e t ké­
te s  n é p sz e rű s ég b e n . A c se n d ö r-  
ség  lá z a s a n  k u ta t  a M aasie, a 
k ecse s  k ro k o d il u tá n . a m e ly e t á l­
lító la g  egy  b e lg a  fé rf i d o b o tt a 
M aas fo ly ó b a . E gy  szem fü les  r i­
p o r te r  s z e r in t  e re d e t ile g  m u la t­

ság o s  k is  h á z iá lla tk é n t v á sá ro l­
tá k  m eg  a k ro k o d ilt ,  de  m e rt 
tú l fa lá n k n a k  b iz o n y u lt, tu la jd o ­
n o sa  m e g p ró b á lt e g y sz e rű e n  b ú ­
c s ú t m o n d a n i a k e d v es  h ü llő ­
n e k . A rá d ió  m in d e n e se tre  óva 
in ti  az e m b e re k e t a fü rd é s tő l, 
b á r  e b b en  a fo ly ó b a n  edd ig  se  
f ü r d ö t t  s e n k i, u g y a n is  az o lyan  
s z e n n y e z e tt,  ho g y  az edd ig  m ég  
lá th a ta t la n  k ro k o d iln a k  s in cs  e sé ­
ly e  a r? a . hogy  a  víz p iszk o ssá ­
g á t tú lé lje .

Ú JA B B  FÖ L D M O ZG Á ST é sz le ltek  
R o m á n iáb a n . T eg n ap  h a jn a lb a n , a 
b u k a re s t i  g eo fiz ik a i és sze izm o ló g ia i 
k ö z p o n t je le n té s e  s z e r in t  3 ó ra , 24 
p e rc k o r  a  , V ra n c ea -h e g y ség b e n  a 
R ic h te r - s k á la  s z e r in t i  4,4-es e rő s sé ­
gű fö ld re n g é s  vo lt, a m e ly e t é sz le l­
te k  O d o b estib en  és F ocisam ban is. 
A nyag i k á ro k ró l n e m  é rk e z te k  j e ­
le n té se k .

B e l g iu m  l a k o s s á g a
Belgium  lakosságának száma 

1979. január 1-én 9 m illió ' 841 
ezer 654 fő volt. Az utóbbi két 
évben az ország lakosságának 
száma 18 000 fővel gyarapodott. 
Brüsszelben ez év elején valam i­
vel több m int egymillió lakost 
tarto ttak  nyilván. Az ország la­
kosságának csaknem 10 százalé­
ka — külföldi.

A Tolna megyei Tanács tárgyalta
K ü zde lem  a rák ellen

Tolna megye 30 éven felüli nő- 
lakosságának fele évente rákszű­
rő vizsgálaton vesz részt, ez t- 
m int kétszerese az országos át­
lagnak. Minden olyan 30 éven fe­
lüli nőbetegnél, aki bármilyen 
okból kórházba kerül; egyúttal 
onkológiai szűrési is végeznek. A 
töbói között erről tá jékoztatták 
szerdán a megyei tanács végre­
hajtó  bizottságát az egészségügyi 
gondozóintézetek tevékenységéről 
szóló beszámolóban.

A megyében az elm últ években 
fejlődött az onkológiai vizsgála­
tokat végző intézmények hálóza­
ta. A megyei onkológiai gondozót 
és a  hozzá kapcsolódó emlőrák- 
szűrő állomást 1973-ban nyitották

meg. Dombóváron onkológiai de- 
centrumot hoztak létre. Vala­
mennyi városban, valam int Pin- 
c ehely nagyközségben működik 
onkológiai szakrendelés, Szek- 
szárdon és Dombóváron citológiai 
állomás segíti az orvosi munkát. 
H etenként négyszer a községek­
ben, illetve a különféle m unkahe­
lyeken végeznek rákszűrést a 
szakemberek, s ilyenkor egészség- 
ügyi felvilágosító tevékenységet 
is folytatnak. A k iterjed t megelő. 
ző hálózatnak köszönhető, hogy 
az elm últ öt évben felfedezett 270 
új daganatos beteg több m int a 
háromnegyedének gyógykezelését 
a betegség korai, gyógyítható ál­
lapotában kezdték meg.

SZÉNDIOXID KÖDKAMRÄK.
A Kőolajkutató Vállalat Zalka 
Máté és Petőfi Sándor szocialis­
ta brigádjai Szolnokon, szeptem ­
berben adják át két a hyperto­
nia. a keringési zavarok, a szív- 
izombántalmak gyógyítására al­
kalmas társadalm i munkában ké­
szített ködkam rát a Hetényi Gé­
za kórházban.

ORAMÚZEUM. Egy XV. szá­
zadi hajóórát is bemutatnak azon 
a régi időmérő szerkezeteket 
szemléltető kiállításon, amely a 
litvániai Klaipeda tájm úzeum á­
ban nyílt meg. A szovjetunióbeli 
órákon kívül angol, francia, né­
m et és svájci óramatuzsálemek is 
találhatók.

! M EG G Y ILK O L TA K  s a já t  h á z á b a n  
i h a t p isz to ly lö v ésse l K orén  F ü ré it 
' R eggio  r a la b r iá b a n .  A fé r f i t  a h e ly ­

beli m a ffia  v e zé ré n e k  is m e r té k . A 
re n d ő r i s ze rv e k  v e n d e t tá n a k , v é r ­
b o ssz ú n a k  m in ő s íte tté k  az e se te t. A 
g y ilk o ssá g  e lk ö v e tő jé n e k  n y o m a  v e . 
sze tt. .

SIVATAG K U TATÓ K  nem zet­
közi tanfolyama kezdődött, 15 or­
szág szakembereinek részvételé­
vel Moszkvában. A részvevők 
egyebek között a futóhom ok 
megkötésének kérdéseivel foglal­
koznak.

B E R SZ T R A JK . Az ITV  b r i t  k e re s ­
k ed elm i té v é h á ló z a t a d ó á llo m ása i k ö ­
zü l h é tfő  e s té  ó ta  egy. kedd  ó ta  
p ed ig  n ég y  szü n e te lte t i  a d á s a it  a  d o l­
gozók  b é r s z t r á jk ja  m ia tt.  A rá d ió  
s z e rd a i a d á s á b ó l k itű n t,  hog y  a  hé t 
végéig  v a ló sz ín ű le g  e lh a llg a tn a k  a 
h á ló za t összes  á llo m á sa i. Az ITV 
do lgozót e lu ta s í to t tá k  a m u n k á lta tó k  
á lta l fe la já n lo tt  IS szá z a lék o s  b é r ­
em e lés t, a  je le n leg i in flác ió  m ia tt 
25 s z á z a lé k o t p ró b á in a k  k iv ív n i.

BACH MŰVEI szerepeltek teg­
nap a jaki templomban m egren­
dezett koncerten. A szombathelyi 
szim fonikusok hangversenyén  
szólistaként közrem űködött Ko­
csis A lbert és Vlagyim ir Króma- 
rov hegedűművész.

M E N G EL E-Ü G Y . C lo tildo  J i-
m en ez , P a ra g u a y  leg fő b b  ü g y észe  
k e d d en  k é r te  a h e ly i leg fő b b  ü g y é sz ­
ség e t, hogy  s e m m is íts e  m eg  J o se f  
M enge Je, n á c i h á b o rú s  b ű n ö s  p a r a ­
g u a y i á l la m p o lg á rsá g á t, m ive l a fé rf i 
„ m á r  tö b b  év ó ta  nem  itt é l” . S ze ­
r in te  M engele  1960-ban tá v o z o tt P a -  
ra g u a y b ó ], így  „ le h e te tle n  te l je s í te ­
n i” az N S Z K -beli F re ib u rg  v á ro s  b í­
ró s á g á n a k  k ia d a tá s i  k é re lm é t.

K e m p i n g e z ő k ,  f i g y e l e m .1
A M AGYAR C A M PIN G  ÉS CA­

RA V A N N IN G  CLUB T Á JÉ K O Z T A ­
T Ó JA  AZ 1979. A U G U SZT U S 10—12-i 
SZA B AD KEM PINGHEJLYEKRÖL.

A B a la to n  p a r t já n  az  a lá b b i h e ­
ly e k e n  van  s z a b a d  s á to rh e ly :  S ió ­
fo k —G a m a s z a  10(H) fő, B a la to n sz em e s  
—B ag ó -d o m b  400 fő. C so k o n y av iso n - 
ta . 30 s á to rh e ly . B a la to n sz á rsz ó  tú ra -  
k e m p in g b e n  100 fö ré s zé re  v a n  he ly . 
R év fü lö p ö n  és A szófőn  is  je le n tő s  
sza b a d  s á to rh e ly  v an . A szófőn  l a ­
k ó k o c s ik a t is tu d n a k  fo g ad n i.

A D u n á n tú lo n  a g y ő ri k e m p in g ­
b en  60 sza b a d  s á to rh e ly  v an . A g y ő ­
ri k e m p in g b e n  a u g u sz tu s  13-tól 20- 
ig  z á r t  k ö rű  re n d e z v é n y t ta r ta n a k ,  
íg y  eb b en  az időben  v e n d ég e k e t a 
k e m p in g  nem  fo g ad . P é c s—M an d u lá s ­
k e m p in g  200 lő, H a rk á n y  fü rd ő  50, 
A b a ü g e t 50. S ik o n d a  50 fő ré szé ­
re  tu d  s á to rh e ly e t  b iz to s ítan i. A d u ­
n a ú jv á ro s i  k e m p in g b e n  140 s z a b a d  
s á to rh e ly  és u) h á ro m á g y a s  m o te l-  
s zo b a  v á r ja  a  v e n d ég ek e t.

Az A lfö ld ö n  B a ján . J á s z s z e n ta n d -  
rá s o n  és P ü s p ö k la d á n y b a n  ta lá lh a ­
tó  a h é t v ég én  a k e m p in g e k b e n  
sza b a d  s á to rh e ly . J á .sz sze n ta n d rá so n  
la k ó k o c s ik a t is tu d n a k  fo g ad n i. N y ír ­
e g y h á z a — Ig r icé n  250 s á to rh e ly  van .

A M ag y a r C am p in g  éis C a ra v a n ­
n in g  C lub  n e m z e ti ta lá lk o z ó t re n ­
dez  D e b re ce n b e n  az e rd e i k e m p in g ­
b e n  au g u sz tu s  18—20-á n .

A  h a z a i k e m p in g e k b e n  a  k lu b  ta g ­
ja i  30’ szá z a lék o s  k e d v e z m é n y b e n  ré ­
s ze sü ln ek , k iv é v e  a  S ió to u r, Z a la - 
t o u r  és a  V eszp rém i Id e g e n fo rg a i-  
H iv a ta l á lta l ü z e m e le te tt  k e m p in g e ­
k e t, ah o l a  k e d v e z m é n y  20 száza ­
lék .

R ész le tes  fe lv ilá g o s ítá s t ad^  a k lu b  
i ro d á ja :  B u d a p e s t  V III.. Ü llői ú t  6.. 
1085. T e le fo n : 336—«36. H e ly fo g la lá s  a 
k e m p in g e k b e n .

TEMETÉSEK

FEHÉR JÓZSEF, a Szocialista 
Hazáért Érdemrend kitüntetettje, 
aki 1936 óta volt a párt tagja, 78 
éves korában elhunyt. Hamvasz- 
tás utáni búcsúztatása augusztus 
13-án hétfőn délután 3 órakor 
lesz az újpesti Megveri úti tem e­
tőben, közli az MSZMP XIII. ke­
rületi bizottsága, a Kereskedelmi, 
Pénzügyi és a Vendéglátóipari 
Dolgozók Szakszervezete.

SZABÓ NÁNDOR, a Szocialista 
Hazáért Érdemrend kitüntetettje, 
aki 1936 óta volt a párt tagja. 69 
éves korában elhunyt. Hamvasz- 
tás utáni búcsúztatása augusztus 
15-én, szerdán délután 1/4 4 óra­
kor lesz az óbudai temetőben, 
közli az MSZMP XIV. kerületi 
bizottsága.

ÖZV. HEGYESI SANDORNÉ, 
K urta Mária, a Szocialista Hazá­
ért Érdemrend kitüntetettje, aki 
1939 óta val a párt tagja, 69 éves 
korában, elhunyt. Hamvasztás 
utáni búcsúztatása augusztus 13- 
án hétfőn 15 órakor lesz a Rá­
koskeresztúri új köztemetőben, 
közli az MSZMP XIV. kerületi 
bizottsága, s a Bőripari Dolgozók 
Szakszervezete.

MARGITÁN BÉLA, a XIII 6 
körzeti pártszervezet titkára 60 
éves korában váratlanul elhunyt. 
Hamvasztás utáni búcsúztatása 
augusztus 16-án, csütörtökön dél­
után 3 órakor lesz a Farkasréti 
temetőben, közli az MSZMP XIII. 
kerületi bizottsága.

DR. DEVICS JÓZSEF egyetemi 
tanárt, a BME politikai gazdaság­
tan tanszékének vezetőjét, mély 
részvét m ellett tem ették el teg­
nap az Óbudai temetőben. Az 
Oktatási Minisztérium, az 
MSZMP XI. kerületi bizottsága, a 
műegyetem tanácsa és pártb i­
zottsága nevében Ternesz Vilmos, 
az egyetemi pártbizottság titká­
ra, közvetlen m unkatársai ne­
vében dr. Denke Géza egyetemi 
tanár mondott búcsúztatót.

HALÁLOZÁS

A hosszú szenvedés után 67 
éves korában elhunyt Hermann 
Bélát, aki a felszabadulás előtt a 
Vasas labdarúgója volt, egy idő­
ben pedig a Vasas labdarúgó- 
szkosztályának vezetője, augusz­
tus 13-án, hétfőn 14.30 órakor te­
metik a Kozma utcai- temetőben.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Köszön etünket fejezzük ki

mindazon párt. állami és tá rsa­
dalmi szerveknek, elvtársaknak, 
barátoknak és tisztelőknek, akik 
Kimmel Emil elhunyta alkalm á­
ból részvétükkel fájdalm unkat 
enyhíteni igyekeztek. Á gyászoló 
család.

Galoppverseny-eredmények
1. W ilh e lm in a  (7) — B aseball (3)

— T e m p e s t (2). — 32. 10. lü. 10. — 
B e fu tó : 37. 39.

2. K o ccin tó  (2) — P ö sze  (7) —
T ré fa  (1). — 56, 39, 42. 46. — B e­
fu tó  : 439, 280. — H á rm a s  b e f u tó :
21 337.

3. O zm án  (1) — G lo b u s  (5) —
T u rg o r  (6). — 72, 21, 27, 16. — Be­
f u tó :  299, 169.

4. S e re n a  (9) — S ír  (1) — 2 a -
p o ro z sec  (8) — 31, 17, 13, 15 -
B e fu tó :  91, 136. — H á rm a s  b e fu tó :  
678.

5. S ze g én y  le g é n y  (1) — P a n to ­
m im  (3) — V esta  (5). — 35 , 27, 14, 
17. — B e fu tó : 70. 163.

6. P iszm o g ó ’ (7) — B ili (2) — Ri-
n a ld o  (6). — 35, 12, 12, 13. — B e­
f u tó :  85. 89.

7. I f ia s s z o n y  (7) — K a tin k a  (8)
— G erle  (3). — 42, 13, 11, 12. —
B e fu tó : 56, 135.
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OPEC-csúcs —  döntés nélkül

Caracas után Az áraink és a világpiac
A határparitás és vidéke —  A búzának jó az ázsiójaA  d ö n té s  a z  v o lt , h o g y  n in cs  

d ö n tés . A kőolajexportáló orszá­
gok szervezete (az O PEC ) ez al­
kalom m al láthatóan nem volt ab ­
ban a  helyzetben, hogy egysé­
ges álláspontot alakíthasson ki. 
Az értekezletet megelőző kom­
m entárok — a  fogyasztó orszá­
gok oldaláról — általában k is ­
m é r té k ű  o la já r -n ö v e k e d é s t  vártak. 
Ez a bejelentés most elm aradt. 
Félő azonban, hogy az importőrök 
szám ára ez  a  ro ssza b b  hír.

Mit jelent ugyanis* a  caracasi 
kom m üniké? A jelenlegi helyzet 
fo ly ta tó d á sá t, az árak  anarchiá­
jának  fennm aradását. Nincs tehát 
továbbra sem egységes árpolitika, 
deklarált — és betarto tt — hiva­
talos olajár, hanem  az egyes te r­
melő országok sa já t e lh a tá ro zá ­
su k b ó l, k ü lö n b ö ző  o k o k  a la p já n  
és ö n k é n y e se n  d ö n te n e k  expor­
tált nyersanyaguk ellenértékéről.

Száz százalékkal drágább
Következésképpen, mivel az 

OPEC láthatóan — m int testület 
— a  legcsekélyebb hatást sem 
gyakorolja a  tagországok által é r ­
vényesített o lajárra, ténylegesen 
m e g s z ű n t  k a r te ll  len n i. Mindez 
term észetesen nem  Caracasban 
derült ki. Nyilvánvalóvá vált e 
fejlem ény m ár korábban, akkor, 
am ikor több kőolajexportőr — a 
s z e rv e ze t fo rm á lis  jó v á h a g y á sá t 
m e g  se m  k é rv e  — rendkívüli ár­
em elést végrehajtva, tú lhaladta az 
OPEC júniusi konferenciáján 
deklarált hivatalos árplafont, a 
barrelenkénti 23,50 dollárt.

A kőolajpiacon tapasztalható 
jelenségek, a  monoipolisztikus és 
spekulációs törekvések, a gazda­
sági okokból elszakadt árfolya­
matok nyilvánvalóan t iz e d a n n y i  
f ig y e lm e t se m  váltanának  ki vi­
lágszerte, ha maga a tennék  nem 
foglalna el ennyire kü lö n le g e s  
h e ly z e te t  a  világgazdaságban. 
M int energiahordozó és m int 
vegyipari nyersanyag, rövid tá ­
von mással lényegében n e m  h e ­
ly e t te s íth e tő , a fogyasztás csök­
kentésének egyedüli ú tja a taka­
rékosság. (Vagy te rm e lő b e re n d e ­
z é s e k  leá llítá sa , k é n y s z e r in té z k e ­
d ések , b en zin a d a g o lá s.)

A nyersolaj á ra  1979-ben hoz­
závetőleg 100 százalékkal em elke­
dett. Ez m e g h a la d ta  az egyéb 
nyersanyagok piacán m utatkozó 
növekedést, am elynek egyébként 
a  kőolaj árváltozása ré s zb e n  m a ­
ga  is o ka  vo lt. (A Reuter-nyers- 
anyagindex 1978. novembere és 
1979. novem bere között mindösz- 
sze 11,5 százalékos em elkedést 
mutat.) Az olajáremedések egyik 
következménye tehá t: a nemzet-

Ausztria külkereskedelme 
a szocialista országokkal

A szocialista országokkal foly­
ta to tt kereskedelem nek kü lö n ö s  
je le n tő sé g e  van Ausztria szám á­
ra. tekintettel a  tőkés országok­
ban várható  k o n ju n k tu r á l is  v is z -  
sza esésre . Ezt figyelembe veszik 
az 1981—85-ös ötéves terv kidol­
gozásánál is és a korm ány erő­
feszítéseket tesz arra , hogy 
ú ja b b  e x p o r tle h e tő sé g e k e t tárjon 
fel az osztrák vállalatok, főként 
a középüzemek szám ára — je­
lentette ki az osztrák kereskedel­
mi m inisztérium illetékes vezető­
je. Ausztriának a szocialista or­
szágokba- irányuló exportja októ­
ber végéig 6 százalékkal, im port­
ja pedig 11 százalékkal n ö v e k e ­
d e tt.

Román-egyiptomi gépgyártás
A gépgyártóipari minisztérium 

állam titkárának vezetésével ro­
mán küldöttség folytatott tárgya­
lásokat vezető egyiptomi tisztvi­
selőkkel Kairóban. A román hír- 
ügynökség jelentése szerint a tár­
gyalások napirendjén a k e r e s k e ­
d e lm i k a p c so la to k  bővítése és a 
gép- és közlekedési e s z k ö zg y á r ­
tá s i e g y ü ttm ű k ö d é s  fejlesztése 
állt.
Rekord bortermés Francioorsiógban

Rekord mennyiségű. 83.5 millió 
hektoliteres borterm ést várnak az 
idén Franciaországban — jelen­

közi — és a nemzeti — in flá c ió s  
ü te m e k  fe lg yo rsu lá sa . R o m lo tta k  
azon országok cserearányai, am e­
lyek sok olajat, vagy olajalap­
anyagú vegyiterm éket im portál­
nak. A cserearányrom lás pedig 
ebben a körben a felhasználható 
nemzeti jövedelm et o sö k k e n ti, 
így kevesebb ju to tt beruházások­
ra  és a lakosság fogyasztására.

Állandó változásban
A kom m entárokban még mos­

tanában is olvasható érvként me­
rül fel, hogy a  kőolajexportőrök 
lépései a z igazsá g o sa b b  n e m z e t­
k ö z i gazd a sá g i r e n d  k ia la k ítá sá t  
célozzák. Az UNCTAD legutóbbi 
m anilai konferenciáján megmu­
tatkozott, hogy az olajjal nem 
rendelkező fejlődő országok szá­
m ára az OPEC-döntések k ü lső  
e g y e n sú ly i p o z íc ió ik  to v á b b i 
ro m lá sá t, f i z e té s im é r le g -h iá n y u k  
n ö v e k e d é s é t  jelentik. Különben 
is, az új nemzetközi gazdasági 
rend megterem tésének gondolatá­
val a diktátum  gyakorlata, az egy­
oldalú előnyökre törekvés össze­
egyeztethetetlen.

A caracasi é r te k ez le t' előtt a 
világsajtó arról is h írt adott, 
hogy egyes term elők az újabb á r­
emelést azzal kísérelik meg a lá tá ­
masztani, hogy a „szabadpiacon” 
a deklarált áraknál is drágábban 
adható el term ékük. Egy, a ro tter­
damihoz hasonló „szabadpiac” 
term észetesen több más nyers­
anyag esetében is működik, a 
nemzetközi kereskedelem ben ez 
megszokott jelenség. Az sem az 
olaj specialitása, hogy ezeken a 
„szabadpiacokon” magasabb áron 
lehet csak vásárolni annál, m int 
am ennyiért egy term ék a  tartós, 
h o sszú  le já ra tú  k a p cso la tb a n  kap­
ható. E „szabadpiacok” azonban 
a term ékek kereskedelmének tört 
részét bonyolítják. Ami pedig az 
árakat illeti, nyilvánvaló, hogy a 
tartós kereskedelm i kapcsolat 
előnyeit a v e v ő n e k  és a z  e la d ó n a k  
e g y a rá n t é lv e zn ie  ke ll.

A  világpiaci árrobbanáskor — 
1973—74-ben — ú j  á ra r á n y o k  jö t­
tek létre az egyes term ékcsopor­
tok között, a  világkereskedelem ­
ben reszt vevőknek ehhez a  hely­
zethez nyilvánvalóan a lk a lm a z ­
k o d n iu k  k e ll. Ügy azonban igen 
nehéz alkalm azkodni, hogy a vi­
lágpiacon mesterségesen ’előidéz­
ve, állandóan az 1973—74-eshez 
hasonló nagyságrendű változások 
történnek. Egy ilyen folyam at 
kárvallo ttja pedig n e m  csu p á n  
eg yes o rszágok , h a n e m  a z  egész  
n e m z e tk ö z i g a zdaság i e g y ü ttm ű ­
k ö d és  rendszere lenne.

G. Gy.—Sz. P.

te tte  be a költségvetési miniszté­
rium. Ez több m int egymillió 
hektoliterrel haladja meg az ed­
digi, 1973-as rekordterm ést. Je­
lentések szerint több helyütt a z - 
évtized legjobb minőségű nedűjét 
várják.

EGK-kedvezmény Izraelnek
Izrael közös piaci behozatalá­

nak mintegy 60 százalékát érin ­
tik a január elsejétől megszűnő 
vámok — jelentette be az ország 
kereskedelmi és ipari m iniszte­
re. A vám leépítésekre az Izrael 
és az EGK közötti szerződések 
alapján kerül sor, és elsősorban 
alapanyagokat, félkésztermékeket 
érintenek majd.
Jól megy a Volkswagen az USA-ban

Míg az am erikai autóipar e l­
a dási n e h é z s é g e k k e l  küszködik, 
a nyugatném et autógyárak egyre 
ú ja b b  s ik e r e k e t  könyvelhetnek el 
az am erikai piacon: 1979-ben 
15,3 százalékkal (522 ezer) több 
autót adtak el, m int egy évvel 
korábban és 1980-ra is 7,3 szá- 
zalékös forgalomnövekedést vár­
nak. Az am erikai piacból legna­
gyobb aránnyal a V W  o f A m e r i­
ca részesedik, amely egy év alatt 
25 százalékkal' 300 ezerre növel­
te az ott eladott autói számát. 
Jövőre a vállalat további 8,3 szá­
zalékos piacbővülést, remél és így 
egy második USA-beli összesze­
relő üzem felépítését tervezi.

Az 1980. január elsején életbe­
lépő új termelői árrendszer irán t 
megnövekedett az érdeklődés. 
Egyre több cikk, tudósítás elemzi 
egy-egy term ék külpiaci ára la­
kulását, s annak okait, jellem ­
zőit — az olvasó egyre több szám ­
szerű inform ációt is kap egy-egy 
áru  világpiaci áráról. Éppen ezért 
figyelemmel kell lennünk arra, 
hogy az általánosan ismert, pub­
likált világpiaci árak  számszerű­
ségükben a magyar külkereske­
delmi áraktól s z ü k sé g sze rű e n  e l ­
té rn e k . Ennek elsősorban az az 
o^a, hogy az exportban és im­
portban érvényesülő árakat kül­
kereskedelmi árstatisztikánk n e m  
a ká rh o g ya n , h a n e m  m in d ig  „m a­
gyar h a tá rp a r itá sb a n "  szá m o lja . 
E gyakorlat indoka az. hogy az 
áru hazahozatalával összefüggő 
összes költségek figyelembevéte­
lével kapjuk meg az ország tel­
jes devizaráfordítását az im port­
ban, míg exportban a határpari­
tásos ár az ország tényleges devi­
zabevételeit méri. A tőzsdei jegy­
zésárak azonban — egyszerűen 
fogalmazva — nem magyar ha­
tá rparitásra készültek. Ezt a 
különbséget tehát feltétlenül 
k o rr ig á ln i kell.

Tőzsdei jegyzés
Persze, a tőzsdei árból is leve­

zethető a magyar külkereskedel­
mi ár. A londoni fémtőzsdén sze­
replő s z ín e s fé m e k  jegyzésárai 
például vásárlásaink szem pontjá­
ból mérvadók: napjainkban itt 
1 tonna ón mintegy 17 ezer dol­
lárba kerül, ennyiért tudnánk mi 
is megvenni. A jegyzésárhoz 
azonban még m int devizakiadást 
mindenképpen hozzá kell ad­
nunk a London—Budapest fu­
varköltséget és az árubiztosítást, 
ami mintegy 80 dollárra tehető, 
az ón egy tonnájára szám ítva; a 
magyar külkereskedelmi statiszti­
kában regisztrált á r  tehát a 
tőzsdei jegyzéssel szemben m a g a ­
sabb  — 17 080 dollár lesz. A 
nem rubelelszámolású nyers- és 
alapanyagim portunkban, néhány 
mezőgazdasági term éknél, az 
iménti jelenség törvényszerűen 
érvényesül, mivel a „világpiaci 
á r” m in d ig  e g y  a d o tt fő p ia ch o z , 
je le n tő s  te rm e lé s i- , k e r e s k e d e lm i­
v a g y  fe lh a szn á lá s i k ö zp o n th o z  
ta r to z ik , am itől hazánk bizonyos 
távolságra fekszik. Tehát behoza­
ta lunkat szükségképpen d rá g ítja  
a fuvarköltség.
' Búzakivitelünk áralakulására a 
rotterdam i árjegyzés nyújt meg­
felelő támpontot, ami az Európá­
ba áthajózott észak-am erikai bú­
za áralakulását méri, m eghatá­
rozza a kontinentális áralakulást. 
A magyar búzaár kiszámításához 
először is a m in ő sé g i k o rre k c ió t

(F o ly ta tá s  az 1. o lda lró l)

tonnányit exportáltak, mégpedig 
a korábbinál kedvezőbb áron. 
Ugyanakkor a belföldi ellátás is 
általában kiegyensúlyozott volt, 
am iben az is közrejátszott, hogy 
megrendelőik csökkentették ko­
rábban felhalmozott magas kész­
leteiket, s így az idén a vártnál 
kevesebbet igényeltek. Az export­
sikerhez azonban elsősorban az 
vezetett, hogy a v a sk o h á sza t te r ­
m é k s z e r k e z e te  jo b b a n  a lk a lm a z ­
k o d ik  a p ia c i ig é n y e k h e z . Bőví­
tették az ötvözött, illetve nemes­
acélok, a betonacél gyártását, s 
ráté rték  olyan keresett term ékek 
előállítására, m int például a he­
gesztőhuzalok és elektródák, a 
csapágyacélok, a könnyű- és ne­
héz acélszerkezetek.

Az é p ítő ip a r  dolgozói az idén 
45 m illiárd forint értékű új la ­
kással és a lakóterülethez szoro­
san kapcsolódó létesítménnyel 
gazdagították a nemzeti vagyont. 
M in te g y  Í00  'ezer e m b e r  k ö ltö z ­
h e te t t  ú j  laká sb a , s csaknem 7

kell elvégeznünk, mivel term é­
künket a vevők jo b b n a k  ta r t já k  
az a m e r ik a i e re d e tű n é l, a magyar 
búza* tehát a  hivatalos jegyzés 
felett „ ázsió t é lv e z ”. A  fuvarkom ­
ponens azonban ebben az eset­
ben is negatívan fogja érinteni ha­
tárparitásos devizabevételeinket. 
M ostanában a búza jegyzésára 
tonnánként 180 dollár. Ha tehát 
a magyar búzát Rotterdam ban 
ezen az árszinten adnánk el, úgy 
— eltekintve most a minőségi 
ázsiótól — b e n n ü n k e t te r h e ln e  a 
m a g y a r  h a tá r  — R o tte rd a m  k ö ­
z ö tti  fu v a r k ö lts é g , mely egy ton­
na búzát tekintve, m integy 30 
dollár. (így annak ellenére, hogy 
a világpiaci árszínvonalon adtunk 
el, ténylegesen csaknem 30 dol­
lárral kevesebbet vettünk be.) A 
világpiacon azonban egyes ter­
mékekre gyakran nem csupán 
egyetlen, hanem több tőzsdei 
vagy más jegyzésár létezik. A 
magyar külkereskedelm i árak 
m eghatározásánál ez nem jelent 
többletfeladatot addig, ameddig 
ezek a jegyzések ugyanarra a 
term ékre vonatkoznak és árszint­
jük között közgazdaságilag indo­
kolt kapcsolat létezik. (Például 
a chicagói búzatőzsde jegyzése és 
a rotterdam i jegyzés közötti kü ­
lönbség a tengeri szállítás költsé­
gével egyenlő.) A kávénál azon­
ban m ár nem ez a helyzet.

A vámhátrányok szerepe
A  brazil kávéra vonatkozó 

jegyzésből a magyar im portárat 
azért nem lehet csupán a fuvar és 
biztosítás figyelembe vételével le­
vezetni, m ert e fajtán  kívül v á ­
sá ro lu n k  p é ld á u l ro b u s ta  k á v é t  
is. Ez eltérő minőségű; jegyzése 
eltérő szintű és általában az ár­
dinam ikája is különbözik a bra­
zil kávétól. A világpiacon re­
gisztrált pam ut-árem elkedésnél 
az összetétel szerint maga­
sabb vagy alacsonyabb mérték 
is jelentkezhet a hazai külkeres­
kedelmi árban, attól függően, 
m ily e n  a rá n y b a n  ig é n y e lt  az 
ipar jobb minőségű pamutot. Ha 
több hosszúszálú pam utot vet­
tünk, úgy az átlagár emelkedése 
feltehetően meg fogja haladni a 
világpiacit. Az összetétel változá­
sa az árstatisztikában árváltozás­
ként jelenhet meg.

Csupán egyes jegyzésárak fi­
gyelembevétele azért célszerűtlen 
külkereskedelm ünk szem pontjá­
ból. mivel a jegyzések érvényes­
ségi területe és a magyar export 
realitásai nem mindig esnek egy­
be. A fekete fém-kohászati ter­
mékekre például ismeretes az 
úgynevezett „kontinentális ex­
portár” Nyugat-Európában, ez 
azonban csak a szabadpiacra vo-

m illiárd forintos, meggyorsított 
lakóház-fenntartási program  te l­
jesítése, 18 ezer régi lakás fel­
ú jításá t és 7 ezernek a korszerű­
sítését eredményezte.

B u d a p e s te n  az előirányzott 12 
ezer helyett 12 400 új lakást épí­
tettek az ÉVM vállalatai. A fő­
városban és a megyék nagy ré­
szében is javult az építésben 
részt vevők együttműködése, az 
építési területek előkészítése, így 
az átadások a korábbinál egyen­
letesebbek voltak, kevesebb 
hiányt kellett utólag pótolni. 
Különösen a B orsod , a  V e szp ré m , 
a F ejér, a  G yőr. a  H a jd ú , a K o ­
m á ro m  és a T o ln a  megyei ÉVM- 
vállalatok m unkája vált egyenle­
tesebbé, s javult a  minőség.

Az idén — az eredetileg szá­
mítotthoz képest — valamivel 
kevesebb m agánlakás épült, a jö­
vőre kezdődő építkezésekhez 
ugvanis m ár az idén sok anya­
got és szerelvényt e lőre  m e g v á ­
sá ro lta k . s az így keletkezett el­
látási gondok késleltették a félig 
kész épületek befejezését.

natkozik, az Európai Gazdasági 
Közösség országaira (ahol egy ad­
m inisztratív m inim álár-rendszer 
érvényes) m ár nem. Ennélfogva 
a „kontinentális expo rtá rubó l a 
Közös Piacba irányuló magyar 
hengereltáruk ára  n e m  v e z e th e ­
tő  le. Ugyanez a problém a egyes, 
a közös piaci rendtartás alá eső, 
lefölözéssel sú jto tt mezőgazdasági 
exportterm ékeinknél is.

A versenyképesek előnye
A készterm ékekre, félkészter- 

m ekekre olyan értelem ben, m int 
a nyersanyagokra és egyes me­
zőgazdasági cikkekre, n in cs  „v i ­
lá g p ia c i á r”. A m agyar külkeres­
kedelmi árak  értékeléséhez a 
konkurrencia árainak elemzése 
nyújthat támpontot. Az analízis 
azonban m ár bonyolultabb. Téte­
lezzük fel, hogy a minősítést az 
NSZK im portárstatisztikája alap­
ján kívánjuk elvégezni. Abból 
kell kiindulnunk, hogy a  nyu­
gatném et piacon — és m in­
den egyéb piacon — létezik 
az úgynevezett h e ly i á rs z in t, 
az eladókhoz ehhez kell ta rta ­
n iuk magukat. Ezt az á r­
szintet azonban a versenyző 
szállítók közül a legversenyké­
pesebbek határozzák meg. Pél­
dául az, aki az adott piacra a 
legkisebb vám teherrel szállíthat. 
A vásárló ugyanis nem lesz ha j­
landó megfizetni a magasabb 
vám terhet akkor, ha a term éket 
kedvezőbb kereskedelem politikai 
helyzetű országból származó 
cégtől is m e g v á sá ro lh a tja . Ugyan­
így árképző tényezőként tekin t­
hető a vevőtől való földrajzi tá ­
volság. A felhasználó sem 
fogja a  magasabb fuvarköltségek 
terheit átvállalni akkor, ha igé­
nyét közelebbről is kielégítheti. A 
kedvezőtlenebb helyzetű eladó­
nak tehát — ha versenyképes 
akar m aradni — á t k e ll  vá lla ln ia  
m in d  a v á m d iffe re n c ia , m in d  p e ­
d ig  a fu v a r h á tr á n y  te rh e it . Ezek­
kel tehát tényleges devizabevé­
tele — a magyar határparitásos 
ár — c s ö k k e n n i  fog.

A fenti példa exportunk szá­
m ára rea litá s . A  K ö zö s  Piac or­
szágaiban például a következő ál­
lamokkal szemben szenvedünk el 
vám hátrányt; maguk a tagorszá­
gok, az EFTA, az EGK-val meg­
állapodást kötött m editerrán or­
szágok, a fejlődő országok. A 
készterm ékek árösszehasonlításá­
nál tehát a fuvar- és vám ténye­
zőket is szükséges figyelembe 
venni. K észterm ék-áraink meg­
határozásában természetesen n em  
t e k in th e tü n k  el a m in ő sé g i k ü ­
lö n b sé g e k tő l sem . A z  elemzésnek 
e feladata azonban a m ű sza k i  
szakem berekre hárul.

A G y ó g y sze r ip a r i E g yesü lé sh ez  
tartozó 10 vállalat idei, figyelem­
re  méltó eredménye, hogy dollár­
elszámolású külkereskedelmében 
lényegében s ik e r ü lt  m e g te re m te n i  
a z e g y e n sú ly t. Mivel az iparág 
term eléséhez szükséges kiegészí­
tő vegyianyagok tekintélyes ré­
szét dollárért vásároljuk, kiadá­
suk korábban nagyobb volt. m int 
az exportból származó dollárbe­
vételük. Ez év elején is még 3 
millió dolláros passzívummal 
számoltak. Nagy erőfeszítéseket 
tettek azonban a gazdaságos ex ­
pót fokozására. Főként a hazai 
anyarozs és morfin alkaloidákat 
tartalm azó term ékek és egyéb 
gyógyszerkészítmények kiviteli 
arányának növelésére. Ered­
ményeikhez jelentősen hozzá­
járult. hogy a T is za v a sv á r i ,41- 
ka lo id a  V e g y é sze ti G yá r  és me­
zőgazdasági partnerei az idén 
először teljesen hazai termésből 
megoldották a gyógyszeripari 
mákgubó ellátását, és ezzel te te­
mes dollárkiadástől m entesítették 
az országot

h o r i z o n t  •  H O R I Z O N T
Lőrincze Péter

Sikerek a bányászatban 
és a gyógyszeriparban
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Jókívánság K o r h e l y l e v e s ,  u t c a i  k a r n e v á l E l h u n y t  dr.  P e r e g i  G y u l a

a bérház hétemeletes, lakát pes-
tiek. Ebből következik: a) lift 

ugyan van, de az, alaptermészeté­
nek megfelelően, gyakran rossz, 
b) az itt élő családok „egym ás- 
hoz való viszonya" csak nagy jó ­
indulattal m inősíthető fe lhőtlen­
nek.

Egy délután valaki cédulát ra­
gasztott a felvonókabin falára: 
Boldog újévet kívánunk m inden­
kinek  — a harmadik emelet la­
kó i”. Hat órakor alatta díszelgett 
,,jókívánságaikhoz csatlakozik a 
negyedik emelet is”. Este nyolc­
kor az ötödik is boldog újévet k í­
vánt, sőt mi több. éjjel tizenegy­
kor már a hetedik is képviseltet­
te magát a tacepaón.

A z öröm. a melegség lepte el. a 
házat, m indenki cinkos mosollyal 
járt-kelt fel s alá. Aztán tegnap 
— ó szomorú hajnal! — ismét fa ­
gyos tekin tetek fogadtak m inde­
nütt.

Elromlott a lift.
<í. P.)

Kiírás
T ábla a Szikra moziban: „A 

karácsonyi és a , szilveszteri 
ünnepekre 1 hetes elővételben 
biztosíthatja m ozijegyét.” Nosza, 
biztosítom  — döntök három nap­
pal karácsony előtt.

— K ettőt kérek a kamarate­
rembe. 25-én estére — hajlok a 
pénztárablakhoz.

— Nem lehet, nincs elővétel.
— De hát itt a tábla . . .
— A felirat csak a nagyterem­

re vonatkozik, ahol a gyerekfil­
m eket vetítik. A  kamaraterembe 
nincs elővétel.

— Nem kellett volna ezt is 
kiírni?

— Ugyan már. Jól néznénk ki, 
ha m indent kiírnánk.

Csakugyan; mi lenne itt akkor?
Brr

Csabai Kner
C í m k é k  — n é g y  s z í n n e l
Tudósítónktól.
Néhány hete adták át a Kner 

Nyomda új üzemcsarnokát Bé­
késcsaba északi ipartelepen. 
Nyomban m egindult a költözés 
az új épületbe: két nagym éretű 
nyomógépet szereltek szét és 
szállítottak át régi helyéről. A 
nyomda központjában a jövőben 
több hely és lehetőség m arad az 
anyagmozgatás ésszerűsítésére, 
papírraktározásra, a készterm é­
kek gyorsabb csomagolására. Az 
új esztendő elején két új gép é r­
kezik az NDK-ból. A négy szín­
nel dolgozó berendezésekkel a 
cim kenyom tatást bővítik majd.

Mínusz 2— plusz 3 fok 
S z o m b a t o n  n e m  z a v a r t a  
a k ö z l e k e d é s t  a  h a v a z á s

Az első nagyobb havazás ez- 
ideig nem akadályozta a közúti 
forgalmat. A fővárosban szomba­
ton reggel zavartana mii közleked­
tek a járm űvek. A villamosok 
csakúgy, m int a buszok, trolik, 
gépkocsik, mivel a Közterületien n- 
tartó  Vállalat a havazás kezdeté­
től — péntek délutántól — tisztít­
ja az utakat. Csaknem száz m un­
kagép távolítja el a havat az ú t­
testről, félezernél több munkás a 
gyalogátkelőhelyeken, a gyalog­
járókon szünteti meg a síkosságot.

A vonatok, távolsági buszok 
m enetrend szerint közlekednek. 
A légi közlekedés is zavartalan.

*

V árható időjárás ma estig: tú l­
nyomóan felhős, párás lesz az 
idő. Több helyen várható  ism ét­
lődő havazás, helyenként havas, 
eső. A déli, délnyugati szél időn­
ként megélénkül. A legmagasabb 
nappali hőm érséklet mínusz 2, 
plusz 3 fok között lesz.

A Duna vízállása tegnap Bu­
dapestnél 320 centim éter v o lt

N em zetközi szilveszterre készül Budapest
A?, idén is vidám szilveszterre, 

telt hazakra készült fel a vendég­
látás. és érdeklődésben sincs 
hiány. Az óév búcsúztató m ulat­
ságokra előre lefoglalták az é t­
termek, a vendéglők asztalait.

Telt ház lesz a Hungarhotels 
18 500 vendég fogadására képes 
hálózatában is. A helyek felét az 
utazási irodák, az IBUSZ, a 
Cooptourist, az In tertourist ven­
dégei foglalják el. Az étterm ek­
ben legalább két-, sok helyen há­
rom-négy féle ünnepi m enüt kí­
nálnak. amelyekből nem hiányzik

a malacsült, a pezsgös káposzta, 
a kocsonya, éjfélutánra a kor- 
helyleves, és a Jókat bableves 
sem. A  Duna Intercontinental és 
a Sport Szálló az idén svéd asz­
talokon  tá lal a vendégeknek, akik 
éjjel két óráig tetszés szerint fo­
gyaszthatnak a „terü lj-terü lj asz­
talokról.” Népi zenekar és tánco­
sok, táncdalénekesek, diszkó-ze­
ne. a Hotel Junóban a miskolci 
színház művészei szórakoztatják 
a vendégsereget.

Megtelt az óév búcsúztatására a 
Pannónia Szálloda és Vendéglátó 
Vállalat 36 szállodája is. A fővá­

rosban a Volgában, a Palace-ban, 
a Nemzetiben, az Aeroban 700 ju ­
goszláv, 800 NSZK-beli és oszt­
rák, 350 francia és olasz vendég, 
ezenkívül nagyobb román, len­
gyel és NDK-beli turistacsoportok 
szilvesztereznek együtt.

Az Aero szállóban nemzetközi 
IBUSZ-bállal. a többi helyen és 
az étterm ekben is ünnepi, hamisí­
tatlan szilveszteri étkekkel, vidám 
műsorokkal búcsúztatják az ó- 
évet. Több fővárosi szállodából 
a nagykörúti és a Rákóczi úti szil­
veszteri karneválra is kiruccan a 
vendégsereg.

Életének ötvenharm adik évé­
ben elhunyt dr. Peregi Gyula, a
MOKÉP igazgatóhelyettese. Te­
vékenységét 1947-ben az Üj Ma­
gyar Filmiroda, majd a MA FI RT 
m unkatársaként kezdte, 1961-től 
töltött 'be vezető beosztást a MO- 
KÉP-nél. Nagy nésze volt a szo­
cialista filmforgalmazás elm életi 
és gyakorlati kérdéseinek kidol­
gozásában, e tárgykörben több 
könyve, tanulm ánya láto tt nap­
világot,

A K ulturális Minisztérium 
Filmfőigazgatósága, Filmművé­
szek és Film alkalm azottak Szak- 
szervezete, MOKÉP.

H a j ó s z e r e n c s é t l e n s e g

A HETEDIK VARSÓI HlD 
hatvan tonnás aeélpillérét a na­
pokban helyezték él. A Visztu­
lát átívelő új híd neve Torunsky 
lesz. hossza 645 méter, s hét pil­
léren all majd.

K Á B ÍT Ó SZ E R . N y u g a t-B e r lin b e n  az 
idén  79 h a lá lo s  á ld o z a ta  v o lt a k á b í­
tó sze rn e k , 17-tel tö bb , m in t 1978-ban. 
Az á ld o z a to k  á tla g o s  é le tk o ra  25 év, 
a le g fia ta la b b  h a lo tt Ifi éves. A r e n d ­
ő rsé g  1979-ben tö b b , m in t 3000 kábi.tó- 
s ze r-e s e m p és z t és  -ü g y n ö k ö t te t t  á r ­
ta lm a tla n n á  a  v á ro s b a n , am i 25 s zá ­
z a lé k k a l tö b b , m in t eg y  év v el k o rá b ­
ban  vo lt.

PISZ T R Á N G  H EL Y ETT V A D D ISZ ­
N Ó T fo g o tt ki az O h rid i tóbó l S z tru -  
ga k ö rn y é k é n  N au m  Pe.ioszki h a lá sz . 
A m ik o r é sz re v e tte , h o g y  a vad  felé.ie 
ú szik , e lő szö r m e g ije d t, de  a z tán  az 
é rm en  n á la  levő v a d á s z fe g y v e r re l ró - 
lőtt.. m a jd  a c só n a k h o z  k ö tv e , p a r tr a  
v o n ta tta .

SZ T R Á JK . A re p ü lő té r i  fö ld i i r á ­
n y ító  szem é ly ze t 24 ó rá s  m u n k a ­
b e sz ü n te té se  m ia t t  a p o r tu g á l lé g itá r ­
sa sá g  p é n te k e n  k é n y te le n  volt le á llí­
ta n i. ille tv e  á tc so p o r to s íta n i re p ü lő ­
já ra ta it .  Az irá n y í tó k  m a g a sa b b  f iz e ­
té s t és jo b b  m u n k a fe lté te le k e t k ö v e ­
te ln ek .

a  v i l á g  e l s ő  Ál l a t - 
k e r t j e  1773-ban a párizsi bo­
tanikus kertben nyílt meg. Az 
egzotikus állatokat Versailles- 
ból szállították oda, a francia 
király ajándékaként. Az állatkert 
első igazgatója Buffon volt, a 

, hires természettudós.
N A G Y SZ A B Á SÚ  R A ZZIÁ T h a jto tt  

v ég re  az o la sz  re n d ő rs é g  a  m a ffia  e l­
len a d é l-o la szo rsz á g i C a la b r iá b a n , 
m e ly n e k  s o rá n  54 g y a n ú s íto tta t  v e t­
tek  ő riz e tb e . A le ta r tó z ta to t ta k a t  azzal 
v á d o ljá k , h o g y  g y ilk o s sá g o k a t, e m ­
b e r ra b lá s o k a t és b e tö ré se k e t k ö v e t­
tek  el.

K ÉT M ILLIÓ  G É P K O C SIT  g y á r to tta k  
a S z o v je tu n ió b a n  1979-ben. A te rm e ­
lés d ö n tő , ré szé t a s z e m é ly a u tó k  te t­
ték  ki. c s u p á n  a T o g lia tt i-g y a rb a n  
700 000 L ad a  t íp u s ú  sze m é ly g é p k o cs i 
h a g y ta  el a fu tó sz a lag o t. A szo v je t-  
a u tó k a t közel n y o lc v a n  o rsz ág b a  e x ­
p o r tá ljá k .

JÖ V E D ELM EZ Ő  MÓDONV h a sz n á lta  
ki n ég y  n y u g a tn é m e t k a to n a  é jsz a k a i 
ő r já r a ta i t .  Szo lgá la t k ö zben  e lk ö v e te tt ,  
so ro za to s  b a n k ra b lá s a ik b ó l 500 eze r 
m á rk a  é r té k ű  z s á k m á n y t g y ű jtö tte k  
össze. A k ü lö n ö s  „ ő rs z o lg á la t”  eg y  idő 
u tá n  szem e t s z ú r t  — igaz, n em  a h a ­
tó s á g o k n a k . L ak o ssá g i b e je len té s  
n y o m á n  — m in  a re n d ő rs é g  p é n te k e n  
k özö lte  —, m o s t ő r iz e tb e  v e tté k  ő k e t.

h a r o m s z a z h ü s z m i l l i ö  g é p k o ­
c s i  k ö z le k ed ik  je le n le g  a v ilág o n , s 
ebbő l m in te g y  k é tsz á z h a tv a n m ill ió  
sze m é ly g é p k o cs i. Az éven+e gyárto tt, 
úi e é o k o c s ik  s z á m a  m eg k ö zelíti a 38 
m illió t.

B O M B A M E RÉ N Y LET EK . S an  S a l­
v a d o rb a n  p é n te k re  v ir r a d ó ra  k é t b o m ­
b a m e ré n y le te ' k ö v e tte k  el a m e r ik a i 
tá r s a s á g o k  e llen . Az IT T  és a FIR ST 
N a tio n a l C ity  B an k  h e ly i k iv en d e lt- 
s ég én ek  é p ü le té b e n  s ú ly o s  k á ro k  k e ­
le tk e z te k , eg y  é jje l iő r  é le té t vesz te tte . 
A m e ré n y le te k e t a F a ra h a n d o  M arti, 
nén i felszabadítás*! e rő k  b a lo ld a li s z e r­
veze t v á lla lta  m a g á ra .

h a l á l o z á s

KERTÉSZ MIHÁLY nyugállo­
mányú rendőr alezredes, a Szocia­
lista Hazáért Érdemrend kitün te­

tn e  — aki 1930 óta volt a párt 
tagja —, OK éves korában el­
hunyt. Temetése — katonai tisz­
teletadással — január 4-én dél­
után 1 órakor lesz a Farkasréti 
temetőben — közli az MSZMP 
XI. kerületi bizottsága, a Magyar 
Partizán Szövetség és a Belügymi­
nisztérium.

TOLBY JÓZSEF, a Szocialista 
Hazáért Érdem rend kitüntetettje, 
aki 1927 óta volt tagja a pártnak, 
életének 79. évében elhunyt. 
Hamvasztás utáni búcsúztatása 
január 4-én délután 3 órakor lesz 
a Farkasréti temetőben — közli 
az MSZMP IX. kerületi bizottsá­
ga és az MSZMP XIII. kerületi 
bizottsága.

A BABILÓ N IAI BIRODALOM  
korából származnak azok a jó 
állapotban levő agyagtáblák, 
am elyeket az iraki régészek a 
Hamrin folyó völgyében, Bagdad­
tól északnyugatra találtak. A 
több m int ezer feliratot megőrző 
agyagtáblák értékes tájékoztatást 
nyújtanak az akkori gazdasági, 
vallási és politikai viszonyokról.

A Bajkál-Amur vasút 
új szakasza

H a tá r id ő  e lő tt, p é n te k e n  á ta d tá k  
a fo rg a lo m n a k  az ú g y n e v e z e tt 
,,K is -B am ” -o t. a B a jk a i—A m u r 
v a sú tv o n a l T in d a  és B e rk a k i t  k ö ­
zö tti é sz a k —déli s z á rn y v o n a lá t .  A 
m in d ö ssze  220 k ilo m é te re s  v o n a l a 
S z o v je tu n ió  tö b b . m in t 140 ezer 
k ilo m é te re s  v a s ú th á ló z a tá h o z  v i­
s z o n y ítv a  sz in te  sem m isé g n e k  t ű ­
n ik . g azd aság i je le n tő sé g e  azo n b a n  
igen  je le n tő s . T e le p íté se  leh e tő v é  
le tte , hog y  a S z o v je tu n ió  le g é sz a ­
k ib b  a u to n ó m  k ö z tá rsa s á g a , az 
á sv á n y k in c se k b e n  g azd ag  J a k u t ­
fö ld  te rm é k e i g y o rs a n  e lju s sa n a k  
fe lh a sz n á lá s i  h e ly ü k re , a h a ta lm a s  
ip a rv id é k e k re .

A FŐ V Á RO SI O PE R E T T SZ ÍN  HÁZ
ig az g a tó sá g a  közli, hogy  ja n u á r  5-re 
h ird e te t t  b a le tte s t b e teg ség  m ia t t  e h  . 
m a ra d . H e ly e tte  a J á n o s  v itéz  k e rü l ! 
s z ín re . A je g y e k  é rv é n y e s e k , v ag y  ja ­
n u á r  3-ig a v á s á r lá s  h e ly é n  v is sz a v á lt­
h a to k .

RO SSZ N A PO K  JÁ R N Á K  a B oeing- 
re p ü lö g é p e k re . P é n te k  d é lu tá n  h a ta l­
m as a n y ag i k á ro k  k e le tk ez te k , a m i­
ko r a  k o p p e n h á g a i R a s tru p - re p ü lö -  
té re n , a k ifu tó p á ly á n , k é t 747-es t íp u s ­
szám ú  gép  ö ssz e ü tk ö zö tt.  C sü tö r tö k ö n  
ped ig  a lo n d o n i H e a th ro w -lé g ik ik ö tő -  
ben , le szá llá s  k ö zb en , levá lt a g é p te s t­
ről egy  747-es szá llító g é p  h a jtó m ű v e . 
S zem ély i s é rü lé s  s z e re n c sé re  e g y ik  
e se tb en  sem  tö r té n t .  I lle té k e s  a m e r i­
kai re p ü lé sü g y i h a tó sá g o k  e lre n d e l­
ték , hogy  s z a k é r tő k  v iz sg á ljá k  fe lü l 
a t íp u s  h a jtó m ű -rö g z íté s é t .

A U TÓ S N Y U L Á SZ Á T . D o b riv o je  
M ark o v ié  ju g o s z láv ia i v ad ász  az u tó b ­
bi h á ro m  é v b en  re n d s z e re s e n  já r t  v a ­
d á sz a tra .  de  ez' a la t t  eg y e tlen  n y u la t  
sem  s ik e r ü l t  e le jte n ie . Ezzel szem b en  
u g y a n ez e n  idő  a la t t  g é n k o cs ijá v a l 
n ég y  n y u la t  g ázo lt el- az ú to n .

A bürokrácia ellen 
—  brazil módra

S a já to s  m ó d ó n  k ü z d e n e k  a b r a ­
zil h iv a ta ln o k o k  a b ü ro k rá c ia  e l­
len  : az év v é g én  e g y sz e rű e n  ki- 
h a jig á lta k  az iro d á k  a b la k a in  a 
fö lö s leg essé  v á lt ir a to k a t.  S zil­
v e sz te r  tá já n  az u tc á k a t v a ló sá g ­
gal e lb o r í t já k  a k ü lö n b ö z ő  d o sz- 
sz iek . fe lje g y z ése k  es á tira to k , 
a m e ly e k  közt a tú lb u z g ó  s e le j te ­
zés m ia tt  n e m e g y sz e r  fon tos , b i­
za lm as  d o k u m e n tu m o k  is a k a d ­
n a k . E gy ille té k e s  m in is z te r  a n a ­
p o k b a n  b ü s z k é n  k özö lte , hog y  
c sa k n e m  200 m illió  é rd e k te le n  i r a t ­
tó l s z a b a d u lta k  m á r  m eg. de  ö n ­
k r it ik u s a n  h o zzá fű z te , ho g y  a b ü ­
ro k r á c iá n a k  m ég  tá v o lró l sem  v e ­
te tte k  véget.

A SZOCIALISTA EGÉSZSÉG­
ÜGY fejlesztése is része a Mon­
gol Népköztársaság állami nép­
gazdaság fejlesztési tervének. A 
jövő évben 7 százalékkal em el­
kedik az orvosok, 5 százalékkal 
a kórházi ágyak száma. Az o r­
szágban ma minden 10 ezer la­
kosra • 100 kórházi ágy, egy o r­
vosra 460 páciens jut.

V O N Z ö PÁ L Y A . Egy n áp o ly i b a n k  
p á ly á z a to t  h ird e te tt  n e g y v en  e lsz á ­
m oló  tis z tv ise lő  fe lv é te lé re  azza l, hog y  
hav i 401) e ze r  Ura lesz a fize té sü k . Ä 
p á ly á z a tra  38 e z ren  je le n tk ez te k .

S Z A Z H U SZ O N H A T  H A LÁ LO S Á L­
DO ZA TA  volt a  k á b ító s z e r-é lv e z e tn e k  
id én  O la sz o rsz ág b a n  — k özö lte  szo m ­
b a to n  az  AN SA  h írü g y n ö k s é g . A 
p ro b lé m a  az u tó b b i' id ő b en  m in d  s ú ­
ly o sab b á  v á lt. A S ta m p s  r ím ii o lasz  
lap  a d a ta i s ze rin t je le n leg  n em  k e ­
v eseb b . m in i 1,1 m illió  o lasz  fogyaszt 
re n d s z e re s e n  k á b ító s z e rt.

LEARATTÁK az egymilliomo- 
dik kéve nádat tegnap a Fertő- 
tavi nádaratók. Az év utolsó 
m unkanapján 15 nagy teljesítm é­
nyű géppel dolgoztak és 30 ezer 
kéve nádat vágtak le.

Ü JA B B  T E R R O R IST A -B Ü V O H E L Y - 
RE b u k k a n t  R ó m áb an  az o lasz  re n d -  
ő rség . A V ö rö s -b rig á d o k  sze rv e z e t egy 
re j te k h e ly é n ,  egy  la k á s b a n  v a ló ság o s  
fe i? y v e rra k Já rt — g é p p isz to ly o k a t, 
p is z to ly o k a t és n a g y  m e n n y is é g ű  lő ­
s z e r t —, ta lá l ta k  a  n y o m o zó k .

A SZIGETKÖZI HALASZOK
idén a szombatra virradó éjszaka 
vonultak ki utoljára a Dunára. A 
zsákmány az időjárásnak megfe­
lelően szerény volt. de így is két 
mázsa friss dunai halat küldtek 
Győrbe. Az észak-dunántúli vizek 
gazdája a Győri Előre Halászati 
Termelőszövetkezet az idén is jól 
gazdálkodott. Tagjai a Duna. 
Rajka és Komárom közötti sza­
kaszán. a mellékfolyókon és a 
Fertő tó magyar oldalán több 
250 tonna halat zsákmányoltak.

AZ , O PE R A H A Z  ig a z g a tó sá g a  közli, 
hogy  * b e teg ség  m ia tt m a. v a s á rn a p  
este . az; E rk e l S z ín h á z b an  a 6. b é r le t­
ben  a N o rm a  h e ly e tt a L o rtib a rd o k  
e lő a d ás a  k e rü l sz ín re .

H e t i  v á s á r n a p t á r
A rö v id í té s e k  je le n té s e :  o rszág o s  á l­

la t-  és k ira k ó  v á s á r :  (o á k ) ;  o rszág o s  
á l la tv á s á r :  (o á ) : a u tó v á s á r :  (av).

J a n u á r  2., s z e rd a : J á n o s h á z a . M is­
k o lc : (o ák ).

J a n u á r  3.. csü törtök*. C elldöm ölk , 
Ó nod. V ész tő : (o á k ) : P u tn o k . S zen tes. 
Z a la k o m á r :  (oá).

J a n u á r  4.. p é n te k : G y u la :  (o á k ): 
E g er, G y ö n g y ö s. H ó d m e z ő v á s á rh e ly : 
(oá).

J a n u á r  5., s z o m b a t:  B ék é s c s a b a : 
(o á k ): A b o n y : (oá).

J a n u á r  fi., v a s á rn a p :  K a p o sv á r , L a- 
jo sm iz se . P écs, P ilis : (o á k ) :  J á s z a p á t i :  
(oák) : C egléd , D e b recen . G y öngyös. 
G yőr. G y u la . J á s z b e ré n y . K ap o sv á r. 
K is k u n h a la s . K ö rm e n d , M iskolc. N y ír­
eg y h áz a . O ro sz lán y . P écs. S zeged. 
S zen tes. S z é k e s fe h é rv á r , T iszakéc-ske. 
T ö rö k sz e n tm ik ló s : (av).

A laszk a  p a r t ja in á l  k é tsé g b e e se tt 
e rő fe s z íté s e k k e l p ró b á lk o z n a k  azza l, 
h o g y  m e g m e n tsé k  egy  k e d d en  fe lb o ­
ru lt és c sü tö r tö k ö n  víz a lá  k e rü lt  p a ­
nam a i szá ll í tó h a jó  h a rm in c  ta g ú  t a j ­
van i leg én y ség e t. A k a ta s z tró fa  b e k ö ­
v e tk e z te k o r  a m a tró z o k  a h a jó te s t 
eg y ik  lé g z sá k já b a n  k e re s te k  m e n e d é ­
k e t.

H a ta lm as  s z é lv ih a rb a n  és h u llá m v e ­
ré s b e n  p é n te k e n  n e h é z b ú v á ro k  in d u l­
ta k  a ro n cs  irá n y á b a , de m á r  v a jm i 
k ev és  az e sé ly  a r r a ,  hogy  b á rk it  is 
é le tb en  ta lá l ja n a k  a h a jó n .

S ú l y o s  k ö z ú t i  b a l e s e t
Szekszárd külterületén Blatt 

Imre 19 éves központifűtes-szere- 
lő. szekszárdi lakos — a vizsgá­
lat megállapítása szerint — sze­
mélygépkocsijával figyelmetlen 
vezetés következtében a havas ú t­
testen megcsúszott, áttért az ú t­
test másik oldalára és ott össze­
ütközött egy vele szemben szabá­
lyosan közlekedő autóbusszal. A 
baleset következtében a gépkocsi 
utasai: Bihari László, 50 éves mű­
szerész, Bihari Lászlóné 47 éves 
könyvelő és Bihari Erika 23 éves 
általános iskolai tanár, szekszárdi 
lakosok a helyszínen életüket 
vesztették. A személygépkocsi ve­
zetője életveszélyes sérülést szen­
vedett. A z  autóbusz utasai közül 
senki nem sérült meg

A rendőrség az ügyben folytat­
ja a vizsgálatot.

M i t  f i z e t  a l o t t ó ?
A Sportfogadási és Lottó Igaz­

gatóság közlése szerint az 52.. já ­
tékhéten 5 találatos szelvény nein 
volt. A lottó nyeremények a nye­
reményilleték levonása után a kö­
vetkezők: négytalálatos szelvénye 
63 fogadónak volt nyerem ényük 
egyenként 109 977.— forint: há- 
romtalálat.ot 7080 fogadó ért el, 
nyereményük egyenként 489.— 
/forint; a kéttalálatos szelvények 
száma 189 532 darab, ezekre 
egyenként 23r— forintot fizetnek.

Jelöltjeink az ügetőversenyekre
1. D ag á ly  (13) — B ará to m  (9) —

E g y k e  (3) — É n ek szó id  (7).
2. F a a y a l (11) — F a h é j (8) — F e rk ó  

(7) — Fen (10).
3. E u g én  (10) — S iro k  (2) — E cloga 

(1) — E llen té t (7).
4. C elen ta n o  (7) — C eres (8) — C en ­

z o r  (10) — E p iló g u s  (2).
5. Ü rge (3) — D e m e te r  (11) — E dző 

(3) — C sab i (7).
6. B o jtá r  (2) — B o ro s ty án  (8) — C só­

v án y o s  (9) — B rig an ti (7).
7. C saba  (5) — C so rd ás  (7) — C sel­

szövő  (11) — E scu d o  (12).
8. E rie  (fi) — E szék  (3) — E lszá lló  

(7) — Z en d ü lő  (10).
9. B ecsv ág y  (2) — C irk a  (5) — Bo­

lo n d  (9) — A b sz tra k t (11).
A v e rs e n y e k e t 14 ó ra k o r  k ezd ik .

: E rőszak a búcsúban

Börtön és feg yh áz le tt  a vége
A SE B E SSÉ G K O R L Á T O Z Á S e re d ­

m é n y e k é n t n é h á n y  h ó n a p  a la t t  40 
s z á z a lé k k a l c s ö k k e n t a h a lá lo s  k im e­
n e te lű  kö zú ti b a le se te k  szá m a  S v éd ­
o rsz ág b a n . Az a u tó k  a n y á ro n  h o zo tt 
re n d e le t é r te im é b e n  110 k m 'h  h e ly e tt 
90 km / seb e ssé g g e l h a la d h a tn a k .

(X) A S P O R T FO G A D Á S I ÉS LO T­
TO IG A Z G A T Ó SÁ G  közli, h o g y  az 
1979. o k tó b e r  11-én k ib o c sá to tt 299— 
313-ig te r je d ő  s o ro z a tsz ám  je lzesse! e l­
lá to tt  „ S p o r t”  b o ríték o s  s o rs je g y e k  
u to lsó  á ru s ítá s i  n a p ja  1979. d e ce m b e r 
31. F e lh ív ju k  a  já té k o s o k  fig y e lm é t, 
ho g y  a k in e k  m ég  be  n em  v á lto tt s o rs ­
je g y  v an  a b ir to k á b a n , a z t 1980. j a n u á r  
31-ig v á ltsa  be. E zen  időpont, u tá n  
m in d e n  n y e re m é n y ig e n y  etvész .

Tudósítónktól.
Nagy botránnyal fejeződött be 

az idei nyúli búcsú. A Győr köze­
lében levő szép fekvésű kis fa­
luban egy 19 éves lány társaság­
ban alaposan a pohár fenekére 
nézett. Amikor úgy érezte, hogy 
sokat ívott, kim ent a vendéglő 
mögötti füves térségre, s egy bo­
kor tövében elszenderült. Arra 
já rt a bűnügy három vádlottja: 
Tanácsi Lajos. Ónodi László 20 
eves pannonhalm i lakosok, s egy 
17 éves fiatalkori társuk. Miköz­

ben két társa lefogta a lányt, Ta­
nácsi Lajos megerőszakolta. Á si­
koltozásra a helyszínre siető ön­
kéntes rendőr vetett véget a gát­
lástalan tám adók akciójának.

A Győri Megyei Bíróság az el­
ső rendű vádlott Tanácsi Lajost 
3,? évi fegyházban letöltendő sza­
badságvesztésre, társait két-két 
évi börtönben letöltendő szabad­
ságvesztésre ítélte. A közügyek 
gyakorlásától is négy, illetve két- 
két évre eltilto tták  őket. Az ítélet 
jogerős.


